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Pripovijest poèinje 1896. godine, kada je
domobranski major Ljudevit Rossi (1850.
– 1932.), oduševljeni botanièar amater,

odluèio uštedjeti za ono vrijeme golemu svotu
od 600 forinti kako bi na Velebitu mogao pro-
uèavati njegovu floru. Trideset èetiri godine
poslije toga, toèno 16. kolovoza 1930., prilikom
sveèanog otvaranja skloništa u Rožanskim
kukovima uputio je sveèarima pismo u kojem
piše: »...Ganutim srcem pozdravljam gospoðe i
gospodu, koji su pridošli sveèanom otvorenju i
posveti kolibe, koja nosi moje ime... Kao domo-
branski èasnik poèeo sam štedjeti, te sam sa
ušteðenih 600 forinti poduzeo godine 1896. prvo
putovanje na Velebit... Svi moji pohodi najviših i
znatnijih vrhova Velebita (njih preko 50) ocrtani

su u omašnom rukopisnom djelu »Velebitom i
njegovim primorjem«, koje je pohranjeno u
knjižnici Botanièkog zavoda. Zahvaljujem najdu-
blje na iskazanoj mi poèasti i molim Vas da me
zadržite u dobroj uspomeni«. Dodajmo ovdje i
podatak da je taj planinarski mecena, oèaran
Velebitom, pomogao izgradnju skloništa dopri-
nosom od 1000 dinara (tada je to bila otprilike
jedna mjeseèna plaæa). 

Izgradnja Rožanskog skloništa ili, kako su
ga graditelji skromno nazvali, »koliba«, nije bila
nimalo lak niti jednostavan pothvat jer je sklo-
nište trebalo graditi usred nepristupaène divlji-
ne i u vrijeme kad još nije postojala Premu-
žiæeva staza. Gradnju je Hrvatsko planinarsko
društvo (HPD) povjerilo Marku Vukeliæu iz
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Osamdeset godina
Rossijeva skloništa u
Rožanskim kukovima

prof. dr. Željko Poljak, Zagreb

Na otvorenju
Rossijeva skloništa

prije 80 godina
okupili su se svi

najistaknutiji
èlanovi HPD-a, a o

tom dogaðaju
pisale su hrvatski,

slovenski i èeški
listovi



Volarice, koji je za HPD prije toga gradio Kra-
jaèevu kuæu na Zavižanu i Pasariæevu kuæu na
Ivanšèici. Gradnju je novèano pomogao zagre-
baèki Oblasni odbor. Recimo još i to da se
danas više ne bi ni moglo niti smjelo graditi
takvo sklonište, a niti Premužiæeva staza, jer se
oboje nalazi u strogom prirodnom rezervatu
»Rožanski i Hajduèki kukovi«, gdje je zabra-
njena bilo kakva graðevinska djelatnost. 

Koliba je nazvana Rossijevom u èast èovje-
ku koji je oèaran Velebitom i njegovim biljem
zapustio vojnièku karijeru ne žaleæi ni troška
niti napora da svijetu otkrije ljepotu i vrijednost
planine u koju se zaljubio.

Na proslavi otvorenja skupilo se unatoè
lošem vremenu mnogo svijeta, planinara i gorš-
taka, koji su – kako piše u tadašnjim izvješæima
– s ganuæem pratili svetu misu i posvetu sklo-
ništa, a zatim i zanosne govore tada najugledni-
jih liènosti iz planinarskog života.

Zabilježeno je da je starigradski župnik slu-
žio misu i posvetio kuæu i da je na to »opæu pa-
žnju pobudio svojim umnim i lijepim govorom
šumarski inspektor ing. Ante Premužiæ« u ko-
jem je meðu ostalim rekao: »Upoznavši ove kra-
jeve u par planinarskih uspona sa pionirom i
prvakom hrvatskog planinarstva g. dr. Krajaèem
osjetio sam i ja veliku ljubav za ovu našu divnu

veleplaninu Velebit i za puk naš u Podgori i Lici,
pa gradeæi po službenoj dužnosti ovdje po kršu i
liticama šumske putove i staze, koji æe ujedno
poslužiti i planinarskom otvaranju Velebita, lagan
mi je ovaj teški posao, jer osjeæam da radim s oni-
ma i za one, kojima je, bili planinari ili ne, u srcu,
u duši i u èitavom biæu živo i djelotvorno plani-
narsko geslo: Naprijed! Gore! Na više«.

Predsjednik HPD-a dr. Ivan Krajaè u govo-
ru je opisao kolibu na svoj poznati faktografski,
ali ujedno i emotivan naèin: »Ona se je tako
stisla i priljubila uz stijene, da izgleda kao da po-
tpuno spada u svoju divlju romantiènu okolinu.
Mjesto, na kojem stoji, spaja u sebi sve odlike
Rožanskih kukova: visoku, razdrtu južnu stijenu
Pasariæeva kuka; tamno zelenilo visoke crnogo-
rice, ublaženo mekanom zeleni travnika pod stije-
nama; visoko sedlo sa kotlinom Štirovca pod
sobom; lijepi i ubavi Jerkoviæ dolac, te bujnost i
ljepotu krških oblika hrpta Novotnijeva kuka.
Tako koliba sa okolinom tvori harmonièku
sintezu prirode i kulture na velebitskom hrptu.«

»Nato je g. Jenièek izrekao krasan govor (dje-
lomièno hrvatskim jezikom), koji je sve prisutne
duboko ganuo, a zatim je dr. J. Oblak u ime
Slovenskog planinskog društva pjesnièkim zano-
som velièao nedostižive èari i krasote Velebita.« 

Jenièek je na proslavu došao èak iz Praga
kao predsjednik Èehoslovaèkoga turistièkog
društva (70.000 èlanova) i urednik njihovog
»Èasopisa turistu« (48.000 pretplatnika!). Kao
da je u ono doba bilo više shvaæanja za vrijed-
nost takvoga pionirskog pothvata i više europ-
ske planinarske solidarnosti nego danas. 
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Ljudevit Rossi – istraživaè velebitske flore i
planinarski mecena

Izgradnja Rožanskog
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O otvorenju »kolibe« pisale su i novine i èaso-
pisi. »Èasopis turistu« u Pragu objavio je èlanak
pod naslovom »Velika sveèanost planinara i
velebitskih gorštaka«, ljubljanski dnevnik »Ju-
tro« 22. kolovoza piše o »tajnosti tihega, a
silnega Velebitskega gorskega kraljestva«, a
»Hrvatski planinar« donosi opširnu reportažu
Josipa Pasariæa »Planinarska slava na Vele-
bitu«, u kojoj spominje Rossijev poklon od 1000
dinara za ureðenje skloništa i kako su velebit-
ski gorštaci za vrijeme svete mise skladno
pjevali lijepe narodne crkvene pjesme.

Otada do danas prošlo je punih 80 godina,
a »koliba« još uvijek stoji na svome mjestu.
Posjetili su je nebrojeni planinari, domaæi i
strani. Svi su, unatoè njezinoj skromnosti, odu-
ševljeni položajem koji su izabrala dva složna
planinarska druga, Ivan Krajaè (1877. – 1945.)
i Ante Premužiæ (1889. – 1979.). Premužiæ je
zaslužan i zato što me je nagovorio da sklonište,
zajedno s njegovom stazom, uvrstim 1969. u
»Velebitski planinarski put« kao najljepšu dio-
nicu. Zahvalan sam mu za savjete, terensku po-
moæ i posebno na tome što je unatoè poodmak-
loj dobi, kao osamdesetogodišnjak, došao na
otvorenje VPP-a na Zavižanu 4. srpnja 1969.
Odužili smo mu se 1979. spomen-natpisom
uklesanim u stijenu pored njegove staze, a po
uzoru na rimski natpis na obližnjem »Pisanom
kamenu« u Begovaèi, koji odolijeva veæ dvije
tisuæe godina.

Rossijevo sklonište nalazi se na vjetrome-
tini visokoj 1580 metara, koja mu znatno skra-
æuje vijek trajanja, a bilo je i posjetitelja koji su
se bezobzirno i sebièno ponašali; neki su u sklo-
ništu za loženje vatre upotrijebili klupe i sto-
love, drugi su radi udobnog sunèanja iznijeli na
livadu posteljinu i tamo je ostavili, tako da ju je
uništilo nevrijeme, ili su jednostavno nakon
odlaska ostavili otvorena vrata i prozore na
milost i nemilost snazi nesmiljene bure. No,
pravi su se planinari uvijek trsili da sklonište
ostave u redu i nekoliko ga puta temeljito obna-
vljali, npr. 1940., 1955. i prilikom otvorenja
VPP-a 1969. Ponovno ga je obnovilo PD »De-
genija« iz Zagreba 2004. 

Uoèi otvaranja skloništa skupština HPD-a
je 12. lipnja 1930. imenovala svoga uglednog
èlana Ljudevita Rossija, sa èlanskim stažem od
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OBNOVA ROSSIJEVA SKLONIŠTA
Odazivajuæi se pozivu za sudjelovanje u

obnovi Rossijeva skloništa ušli smo u tajni svijet
velebitskih ljepota, koje smo do sada samo naslu-
æivali. Ime »Rossijevo sklonište« za nas je imalo
gotovo mitski prizvuk, slièno kao i Ratkovo sklo-
nište u Samarskim stijenama. Ti objekti pred-
stavljaju biserje hrvatske planinske arhitekture i
kao takvi zaslužuju najviše standarde brige i
obnavljanja, tim više što se nalaze u ekstremno
zahtjevnim uvjetima.

Rossijevo sklonište prije šest godina obnovili
su vrijedni èlanovi PD-a »Degenija«, no zbog stal-
nog utjecaja vlage i ekstremnih vremenskih uvje-
ta, ali nažalost ljudskim nemarom, zatekli smo ju
zapuštenu. Iz struènog aspekta utvrðeno je da je
kondenzna vlaga u njemu naèinila najviše štete -
vlaga se godinama akumulirala u sloju unutarnje
žbuke. Ovoga ljeta prionuli smo sa skupinom
entuzijasta temeljitoj obnovi nosive strukture
skloništa, a predviðena je i izrada novog namje-
štaja te obnova WC-a koji se nalazi blizu terase,
a koji se za sada ne može koristiti. Sva sredstva
za obnovu su dobrodošla, jer za ove poèetne
radove nosi nas entuzijazam i ljubav prema
pozivu i planinama, ali kako æe radovi odmicati,
bit æe potrebna struèna pomoæ majstora, èiji rad
u tom okolišu svakako treba honorirati.

Bit æe nam drago susresti vas kod Rossijeva
skloništa!

Robert J. Loher, dipl. ing. arh., 

voditelj obnove i projektant, AG Planum d.o.o.

Rossijevo sklonište – jedan od najprepoznatljivijih simbola
planinarstva na Velebitu
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pola stoljeæa, zaèasnim èlanom, a prilikom pro-
slave 20-godišnjice VPP-a Hrvatski planinarski
savez je 2. rujna 1989. na vanjskom zidu sklo-
ništa sveèano otkrio spomen-ploèu dvanaesto-
rici zaslužnih velebitaša, meðu njima i Rossiju.
Èasopis »Hrvatski planinar« pisao je o njemu
nekoliko puta: Ivo Horvat (1930., 3); Josip
Pasariæ (1932., 227); Ivo Lipovšæak (1976., 39)
i Mladen Strižak (2000., 151). 

Prema približnoj procjeni, Rossijevo sklo-
nište godišnje posjeti oko tisuæu ljudi, a njihov

broj iz godine u godinu raste. Samo je dnevnika
VPP-a dosad raspaèano oko deset tisuæa. Èari
Rossijeva skloništa podno slikovitoga Pasa-
riæeva kuka ne mogu odoljeti ni današnji plani-
nari i ono je, uza Zavižan, najatraktivnija toèka
u Nacionalnom parku »Sjeverni Velebit«. 

Recimo na kraju da je u povodu 160-godi-
šnjice Rossijeva roðenja i 80-godišnjice izgra-
dnje skloništa upravo u tijeku njegovo ponovno
ureðenje i da se o njemu danas skrbe èlanovi
PD-a »Kailaš« iz Zagreba.

Rossijevo sklonište pod Pasariæevim kukom na sjevernom Velebitu
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SVEÈANOST U ROŽANSKIM KUKOVIMA
Ovoga ljeta, na Veliku Gospu, navršava se 80 godina od

otvorenja Rossijeva skloništa. Tim povodom 15. kolovoza
2010. PD »Kailaš« prireðuje malenu sveèanost pred Rossije-
vim skloništem. Prigodni program poèinje u 10 sati – svi zain-
teresirani su dobrodošli. Skloništu se može priæi iz smjera
Zavižana, Velikog Alana, Velikih Brisnica te iz smjera
Tromeðe preko Škrbine drage. Nikola Hapaè



U arhivi HPD-a »Jastrebarsko« ostao je saèuvan
ruèno uvezan album s opisom i brižljivo odabranim
fotografijama s putovanja skupine jaskanskih plani-
nara po srednjem Velebitu prije toèno 75 godina. Opis
toga planinarskog putovanja s današnjeg je stajališta
iznimno zanimljiv jer je danas, u eri automobila i pla-
ninarskih domova, potpuno nezamislivo poduzeti turu
na Velebit na takav naèin kako su to èinili planinari
prije trièetvrt stoljeæa. Podsjetimo, bilo je to vrijeme
odmah nakon izgradnje Premužiæeve staze, kojoj je
kao predsjednik HPD-a i ministar financija kumovao
upravo èlan jaskanske podružnice Hrvatskoga plani-
narskog društva – znameniti Ivan Krajaè. Dosad ne-
objavljen zapis o izletu jaskanskih planinara, koji uz
neznatne korekcije prenosimo kao uspomenu na na-
èin planinarenja prije 75 godina, zabilježio je Krajaèev
veliki planinarski prijatelj dr. Juraj Renduliæ.

Ur.

Ljeti godine 1935. od 30. srpnja do 7. kolo-
voza poðosmo Joža Brkiæ zvan Biba,
Miran Žemljiæ, Ivica Kos, Emil Pršle i dr.

Jure Renduliæ – svi dobri prijatelji, skromni
planinari, èlanovi HPD-ove podružnice »Plješi-
vica« u Jastrebarskom, tihi obožavaoci prirod-
nih krasota lijepe naše Domovine – da opleme-
nimo svoje duše na pogled jednog od najljepših
naših planinskih krajeva, da vidimo taj biser
Hrvatske, naš srednji Velebit. I obiðosmo sre-
tno i radosno sve te kamene stijene i visoke pla-
nine, te ravne, plodne, zelene doline, sve te
prirodne krasote, koje je doista vrijedno vidjeti,
koje se nikad ne mogu zaboraviti ni iz duše
izbrisati.

30. srpnja. Budimo se iza Vrhovina. U zad-
njem vagonu krcatoga splitskog vlaka ljuljamo
se kao da sjedimo na repini nekoga glomaznog
gvozdenog gmaza što vijugajuæi juri tim nebro-
jenim zavojima lièke pruge. Sneni i neispavani
gledamo tu kršnu krajinu nad kojom se poslije
vruæih, sunèanih, sušnih dana nadvilo jutros
tmurno, oblaèno nebo, što obeæava kišu.

Ispred naših oèiju brzaju slike, izmjenjujuæi
se redaju jedna za drugom, izmièu puste brdine
posute kamenjem i nadolaze zelene doline, sela,
zaseoci, male drjemovne željeznièke stanice
Sinac, Lešæe, Studenci i – eto nas na cilju. Biba
trubi (on redovno trubi): »Spremajte se, deèki!«

U 6 sati stigosmo u Perušiæ. »Este li vi iz
Jaske«? – pita nas èvrst preplanut seljak s
crvenkapom, vozar Štimac, koji æe nas kolima
odvesti do Pazarišta. Sjedamo u kola na gruba
sjedala od sijena i slame, meðu nabijene i pre-
pune naprtnjaèe, te naše barilce, koje smo po
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Tura po Velebitu 
prije 75 godina
Putovanje èlanova HPD-ove podružnice »Plešivica« iz Jastrebarskog 1935. godine

Juraj Renduliæ, Jastrebarsko

Brdo Oštrovica iznad Pazarišta



obièaju jaskanskom ponijeli sobom »da nam se
u nevolji naðu«.

Prolazimo kroz Perušiæ. Lièko mjestance s
300 duša, kotar, sud, financi, žandari, opæina,
šumarija, rimokatolièka crkva, škola i još neko-
liko kuæa. Kamenitom, prašnom cestom, jedno-
lièno lomatajuæi i zaglušujuæi nam rijeè, kotrlja-
ju se naša teška, teretna kola i mi polagano
odmièemo prema Pazarištu. Raspoloženje odliè-
no, veselo i vedro, izazvano ugodnim osjeæajem
da polazimo u brda i planine, gdje æemo daleko
od poslova, daleko od svagdanjih briga i jada, u
divnoj, èistoj prirodi, bezbrižno i drugarski
provesti tih nekoliko dana svojega odmora.

Stigosmo do rijeke Like, koja u dnu duboke
usjekline, s tek nešto vode, hita prema svome
ponoru. Pokraj seoca Kaluðerovca prelazimo
Liku preko visokoga slikovitoga kamenog mosta.
Kratka stanka, da uzmemo nekoliko snimaka.

Ostavljamo Liku te skreæemo prema jugu i
za èas stigosmo u selo Klanac. »Ovdje je išao u
školu blagopokojni Ante Starèeviæ, Slava mu!«
– priopæava nam s naroèitim pijetetom Biba i
skidajuæi šešir pokazuje nam rukom prema
istoku, gdje se pod brijegom stisnulo seoce
Žitnik, rodno mjesto Starèeviæevo.

Prolazimo mimo osamljenog, kao iz ravnog
polja niklog brda Oteša (745 m) s lijeva, i tad s
desna podno oštrog brda Oštrovice (846 m),
gdje smo se slikali. U 9 sati stižemo u Pazarište
– rastreseno selo u pazarišnoj dolini, s nekoliko
kuæa, mlinom i pilanom g. Ivana Biškupoviæa,
rimokatolièkom crkvom sv. Jakova na uzvisini
s koje je lijep vidik na cijelu dolinu.

Odmor i dobro pripremljen zajutrak kod
prijaznog i uslužnog Biškupoviæa. U 12 sati
kreæemo dalje strahovito lošom, kamenitom,
neravnom cestom mimo Male Plane i uz potok
Krpanovac te za jedan sat lomatanja i glavinja-
nja u kolima stigosmo pred Veliku Planu. 

Ugodno je olakšanje kad prestade trešnjava
kola i kad saðosmo te protegosmo ukoèene
kosti. Tu smo se oprostili s našim vozarom
Štimcem i pretovarivši naše stvari s kola na sa-
mare, na dva konja, pošli smo pješice uz brdo.
Od Velike Plane uspinjemo se neprestano pre-
ma selu Bakovcu, ostavljajuæi s lijeve strane
kuæice sela Velike Plane što se porazbacane
šæuæuriše u toj uskoj dolinici potoka Tisovca.

Desno vodi novi put, takoðer prema Bakovcu,
izraðen u serpentinama, lakši, ali dulji. Mi ide-
mo preèkim, strmim, kamenitim putem i za je-
dan sat uspesmo se pred selo Bakovac. S lijeve
strane pod nama duboka, mlaðom bukovom šu-
mom obrasla usjeklina, kojoj se na dnu bjelasa
pijesak od suše gotovo presahlog potoka Tisovca.

Kad se okreneš otvara ti se lijep vidik na
dolinu Velike Plane i pazarišnu ravnicu. Sve-
udilj se uspinjuæi ulazimo u gustu bukovu šumu
Timor (državna šuma). Tu se doskora poèinje-
mo spuštati, prolazeæi mekanom šumskom
stazom pored golemih visokih bukava i bezbroj-
nih od vjetra i groma oborenih stabala – prema
uvali potoka Tisovca. Nedaleko od staze je
vrelo, gdje se opskrbismo svježom vodom.

Gusta je magla legla na šumu i kao pauèi-
nom obavila ta golema bukova stabla, te sipi
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kao da sitna kiša pada. Uspevši se kroz zadnja
tri naroèito strma zavoja, ulazimo kroz oblak
guste hladne magle, koja nam žalibože zatvara
svaki vidik na ravan Padeške kose. Ovdje odre-
ðeni odmor otpada da izbjegnemo kiši i mi
tjerani hladnim sjevernjakom prosljeðujemo
dalje, naglo se spuštajuæi po Padeškoj kosi
prema cesti koja vodi iz Debeljaka u Štirovaèu.
Tu poèinje crnogorica i taj znameniti nacionalni
park Štirovaèe.

Eto nas na cesti i sad prolazimo širokom
alejom gorostasnih smreka i jela kao perivojem.
Da, zaista je to park, što ga priroda ovako divno
stvorila, te ga ljepšeg zamisliti ne možeš. Mada
se vrijeme muti, magle zgušæuju i prekraæuju
vidik – utisak, što ga ostavlja ta krasna, crna,
smrekova šuma jedinstven je i neizbrisiv.

Punim pluæima željno i halapljivo udišemo
ozonski svježi crnogorièni miris, osluškujuæi
tajanstven šapat vjetrom uzbibane tamne i
nepregledne šume. Tek što to narušava taj sveti
sklad ovoga velièanstvenog hrama prirode?
Udarci su to sjekire što okrutno obaraju baš uz
cestu golema ravna stabla i prasak uz koji se
ona, kao uz bolan kriè, ruše da budu oguljena,
spremna za pilanu i da onako bijela, povaljena,
kao goleme bijele crte isprekrižaju, precrtaju i
nagrde tu krasnu sliku prirode. To je štropot i
fijuk parne pilane što kao neki vampir ždere i
guta tu divnu šumu, zato da se propazari neko-
liko kubika dasaka. Koje li disharmonije! Ne
može nacionalni park biti istodobno i trgovaèko
poduzeæe! Na svaki naèin, ako je doista po-
trebna ta pilana, ne bi se smjelo – kako se to
bar nama nestruènjacima èini – ovako nemilo-
srdno i bezobzirno obarati najljepša i najveæa
stabla u samoj aleji tik uz samu cestu i time
nagrðivati ona prirodna ljepota. 

U 6 sati stigosmo u Štirovaèu. Tri kuæe:
lugarnica, èinovnièka šumarska kuæa i gostio-
nica Kalanj. Sve zapremljeno, jer se tu nalazi
nekoliko obitelji na ljetovanju. Smjestismo se
nekako, za silu, u gostionici Kalanj. Umorni
jedva doèekasmo da sjednemo i da odahnemo.

No umora brzo nestaje i mi poslije obilne, izvr-
sno pripremljene veèere, uz èašu vina, svirku
harmonike, preprièavanje današnjih utisaka i
po koju zdravicu, završavamo u najboljem
raspoloženju prvi dan našega velebitskog izleta.

31. srpnja – Dan odmora i plandovanja. U
7 sati ustajemo; treba spremiti gostionièku
sobu, u kojoj nam za nuždu spremiše na podu
zajednièki slamnati ležaj. Sjevernjak raskida i
goni oblake i pojavljuje se plavilo neba, koje
zaèas opet zastiru vlažni, kišni oblaci, da ih opet
zamalo nestane.

Upoznajemo se s gostima i domaæima u
Štirovaèi. Upravitelj pilane g. Kalanj pripravno
nam je pokazao i protumaèio cijeli ureðaj,
postrojenje i rad u pilani. Starinski parni stroj,
grijan pilovinom – neki perpetuum mobile –
tjera brojne pile i cirkulare, što štekæuæi i sièeæi
izraðuju dnevno 80 kubika dasaka raznih veli-
èina. Oko 25 do 30 radnika nalazi tu koru hlje-
ba. Oko pilane izdižu se golemi kubusi naslaga-
nih dasaka, što treba da se otpreme na Jabla-
nac, i èitava brda pilovine i raznih otpadaka od
dasaka, što æe tu neupotrijebljeni strunuti.

Šeæemo po toj krasnoj crnogoriènoj šumi
koja se svuda unaokolo u nedogled prostire,
uživajuæi punom mjerom u tim prirodnim ljepo-
tama, u tom èistom, gorskom, mirisnom zraku.

A tek voda! Ta izvrsna, hladna štirovaèka
izvorvoda, što se je do sita napiti ne možeš.
Upravo ti se nameæe pitanje kako to da ovdje,
u tako jedinstveno lijepom, šumskom planin-
skom kraju, nema još planinarske kuæe? Za
unapreðenje planinarenja po Velebitu i time za
upoznavanje ovoga našeg divnog gorja neop-
hodno je potrebno da se takova kuæa èim prije
ovdje podigne, kako bi planinari bili sigurni da
æe ovdje naæi prijatan svoj dom i konak.

Odreðeni izlet na Alan i Alanèiæ zbog nesi-
gurnog vremena otpada, èime smo se pomirili
veæ zato što smo na Alanèiæu bili prije tri godine
kad smo prošli sjeverni Velebit. Predsjednik
Biba strogo i odluèno nareðuje da se poslije-
podne krene ka kuæi na Ograðenici, no nadgla-
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san u buènom i veselom glasovanju, u kojem su
sudjelovali svi štirovaèki gosti i domaæi – rado i
sam pristaje da ostanemo do sutra ovdje.

Poslije veèere èašica vina, razgovor, zdra-
vice, pjesma, harmonika pa èak i ples. Veselo
je i lijepo u toj Štirovaèi! Jedan dio gostiju
(obitelj g. prof. Z. Brkiæa iz Gospiæa) ostavio je
danas Štirovaèu i mi smo ukonaèeni u dvije
sobe s udobnim i èistim krevetima, sa sigurnim
izgledima na dobar poèinak.

1. kolovoza. Ustajemo tek u pola šest umje-
sto u èetiri sata. Bibina inaèe nepogrešiva budi-
lica »zatajila« je za cijeli sat i pol.

Gostoljubiva domaæica, gða. Kalanj, nudi
nas na rastanku odliènom rakijom za sretan put
i mi se opraštamo od lijepe Štirovaèe te u pola
sedam kreæemo pjevajuæi južnim pravcem,
kojim smo i juèer došli. Ne skreæemo oznaèe-
nom stazom za Šatorinu, veæ nekoliko koraka
niže cestom koja vodi na padeže. Ulazimo u
gustu crnogoriènu šumu i za èas eto nas na
Jovanoviæa padežu: velika èistina, lijepa, široka,
zelena livada s nekoliko koliba i torova (obora)
za stoku. Unaokolo okružuje i zatvara tu èistinu
gusta tamnozelena šuma nad kojom se uzdiže
Manito brdo (1376 m). Po širokim, ravnim liva-
dama, u sjaju jutarnjeg sunca, bijele se stada
ovaca, što veselo skakuæu po toj zelenoj dolini.

Oko ti se ne može nagledati te prirodne ljepote
i ne možeš se odijeliti od toga izvanredno lije-
pog, slikovitog kutiæa. Snimili smo više snimaka.

Prolazimo dalje šumom kroz jednu prosjek-
linu i nakon pola sata šetnje po svježoj hlado-
vini, beruæi uz put kiselkaste, mirisave jagode i
trnule, stigosmo na drugi padež zvan Crni (Bo-
rovac) padež. Isto tako èistina, ravnica, obrasla
travom iz koje tu i tamo strši kamenje, te ispre-
graðena sva oborima za blago. Sa svih strana
opkoljuje tu èistinu gusta šuma, a prema jugo-
zapadu nadvila se šumovita Šatorina (1624 m),
kojoj se na suncu bijeli goli vrh. Nekoliko nahe-
renih kolibica, stado ovaca i pastiri, to je sve
živo u toj velièanstvenoj tišini prirode.

Ostavljamo mekan sag tih padeških gorskih
livada, te prekrasne padeže, tu divnu, mirisavu
crnogoriènu šumu, taj jedinstveni naš nacio-
nalni park, te se grubom kamenitom stazom
prilièno strmo poèinjemo uspinjati. Prestaje
crnogorica i ulazimo u bukovu šumu sveudilj se
uspinjuæi. Mimo vrela Slatka vodica dolazimo
na novi planinarski put g. ing. Premužiæa i po
tom putu izbismo na visoko-ravnicu Dokozina
plan (1259 m).

S te èistine ne skreæemo odmah na poèetku
na lijevo, kuda je valjda prije, po postojeæim još
markacijama sudeæi, vodila staza na Šatorinu,
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nego prosljeðujemo dalje novim putom g. Pre-
mužiæa, koji vodi na Ograðenicu. Nakon kojih
500 koraka laganog uspona u hladovini bukove
šume dolazimo do jednog raskrižja, gdje jedan
put vodi desno na Ograðenicu, a drugi lijevo na
Šatorinu. Tu imamo kratak odmor i ruèak.
Konje sa stvarima otpravismo na Ograðenicu,
a mi kreæemo lagano na Šatorinu.

Put je izveden upravo savršeno, tako te niti
ne æutiš uspona, kao da se šeæeš po Tuškancu.
Puni hvale i zahvalnosti prema g. Premužiæu,
koji je svojim upravo savršeno izvedenim pute-
vima po sjevernom i srednjem Velebitu uèinio
neprocjenjive usluge za razvoj velebitskog pla-
ninarstva, oduševljeno zakljuèujemo da æemo
ga u znak zahvalnosti izabrati zaèasnim èlanom
naše podružnice, kad mu ine hvale i priznanja
iskazati ne možemo.

Postupno se i lagano uspinjemo, a bukova
šuma kojom prolazimo biva sve rjeða i niža što
se više uspinjemo. Na jednoj èistini, gdje nema
šume, otvara nam se krasan pogled na Padeže
i Štirovaèu, koja se duboko dolje bijeli svojim
naslaganim daskama, usred tamne šume što se
nadaleko svud naokolo prostire. Bukova šuma
prestaje i zamjenjuje je niska klekovina, što tu
povaljena od vjetrova pokriva sivo kamenje.

Uspinjemo se k vrhu serpentinom, koja kao
pojas okružuje taj vrh Šatorine i iza jednog
zavoja puca prvi vidik na more, gdje u žaru
sunca titra gola hridina otoka Paga. Prestaje i
živica klekovine i prema vrhu vidiš samo nisku
rijetku travu što izbija meðu samim kamenjem.
Put svršava u jednoj kotlinici neposredno pod
vrhom. Idealno mjesto za odmor, pravi boreas
anemoion. Tu se sastajemo s èuvarom kuæe na
Ograðenici, koji je pred nas došao. On nam
reèe da imademo osobito dobar dan bez bure,
koja inaèe stalno i žestoko ovdje puše.

Uspnemo se na vrh, na piramidu od kame-
nja na samome vrhu Šatorine (1624 m). Pogled
je doista velièanstven: na desno na zapadu uz
more diže se Ograðenik (1614 m), do njega
oštri Malovan (1611 m), pa Matijeviæa brdo,
zatim k jugu Struge, pred nama Lisac (1450 m)
pa Kugin vrh, povrh njih Budakovo brdo
(1318 m) s livadom na vrhu, zatim Baèiæ kosa
nad kojom se iz šume izdižu sive gole hridine
Baèiæ kuka (1306 m), a na hrptu Baèiæ kose

ljeska se na suncu krov nove planinarske kuæe.
U pozadini Visoèica, istoèno lièka dolina paza-
rišna, brda Goliæ i Debeljak, a iza ovoga gospiæ-
ka dolina. Prema sjeveru pred nama Mala Šato-
rina, a dolje pod nama duboko Štirovaèa, nad
njom brdo Mrkvište, a u pozadini suncem
obasjano ružièasto-bijelo stijenje Rožanskih
kukova. Tu na vrhu susreæemo žene i djecu iz
Primorja kako izmeðu kamenja beru slabu,
rijetku, od suše požutjelu travu za krmu svome
blagu. Kolika muka, kolik napor!

S vrha Šatorine vodi nas èuvar kuæe na
Ograðenici Ante Vrban popreènim putem, te
se naglo spuštamo šatorinskom kosom, mimo
Šatorinske kotline, sve niže, a tad se prilièno
strmo uspinjemo na sljeme Matijeviæ brda.
Odavle nam se pruža dalek pogled na more. Tu
se namjeravalo podiæi planinarsku kuæu, ali se
odustalo od toga zbog bure, koja je tu najjaèa.
Spuštamo se i dolazimo na novi put g. Premu-
žiæa, kojim za pola sata stigosmo konaèno, u 4
sata poslijepodne, do nove kuæe na Ograðenici.

Kojim li veseljem onako umorni i poèinka
željni uniðosmo u taj lijepi i uredni dom. Kuæa
je sagraðena na visini od 1217 m. Gradnja je
dovršena teèajem godine 1934., a kuæa je otvo-
rena 30. lipnja 1935. i mi smo, prema tomu,
meðu prvim planinarima koji tu kuæu posje-
tiše.* Vidi se i osjeæa da se kod projektiranja te
kuæe mislilo na to da se udovolji svim potre-
bama planinara, da im se boravak u domu uèini
što je moguæe više udobnim i ugodnim. Zgrada
je zidana od kamena, pokrita limom. Pred ku-
æom je mali prostor kao dvorište, a pred vra-
tima mala veranda. Prizemno je velika soba,
blagovaonica s kuhinjom, a u prvom katu dvije
spavaonice, i to muški odio s 12 i ženski sa 6
urednih ležaja. Na hodniku su dva umivaonika
od bijelog porculana s tuševima. U kuæi je vo-
dovod i engleski klozeti. Voda je izvrsna, hla-
dna kao led, a dobiva se iz cisterne u koju dolazi
s krova kroz poseban filter. Sve je èisto i ured-
no, svuda udobno i ugodno.

* Kuæu je sagradio kao ðaèki dom Higijenski zavod iz
Zagreba 1935., kao i kuæe na Baèiæ kosi, Oštrcu i Malom
Sljemenu (poslije Dom Crvenoga križa), a na poticaj dr.
Josipa Rasuhina i dr. Živka Prebega. Danas je na tome
mjestu novo planinarsko sklonište. (nap. Ž. Poljak)



Odmaramo se pred kuæom sjedeæi za posve
novim žutim stolom, u ugodnom osjeæanju i
raspoloženju gledamo to »naše sinje morje
adrijansko«: otok Pag isprecrtan ravnim meða-
šnjim crtama, kojima su podijeljeni ti kameniti
posjedi, a desno pružio se kao da na vodi dri-
jema južni rt otoka Raba gdje se vide siluete
slikovitih starodrevnih tornjeva katedrale i osta-
lih crkava grada Raba. Na puèini izmeðu Raba
i Paga bliješti široko, sjajno, mjedeno zrcalo,
odraz sunca, što se polako nagiba obzorju. A
tamo daleko u sivoplavoj maglici, što kao fino
tkivo spaja more s nebom, tužni naši pogledi
traže obrise izgubljenih naših hrvatskih otoka
Lošinja i Cresa. Neposredno pred nama s desna
se uzdiže kamenito brdo Ograðenik (1614 m) s
koga èuješ glas pastira i zvonce ovna ispred
stada, što se kuæi vraæa. 

Neopaženo prikrada se veèer. More i oto-
èje gube se polako u sumraku i tonu u noæ.
Vrijedni i revni èuvar kuæe Ante Vrban*, koji
ima stalan nadzor i opskrbu te kuæe, spremio
nam je – držeæi u ruci knjigu »Kuhanje« – a uz
pripomoæ prokušane kuharske vještine našega
Bibe, teènu i obilnu veèeru. Po veèeri po obi-
èaju æaskanje, preprièavanje, harmonika i tad u
deset sati na poèinak.

2. kolovoza. U 9 sati krenuli smo od kuæe
na Ograðenici prema Baèiæ kosi. Spuštamo se
ugodnim planinarskim putom g. Premužiæa i
ulazimo u bukovu šumu, kojom je obrašten je-
dan od bure zaštiæeni dio inaèe gole kamenite
planine pod Ograðenicom. Desno pod nama od
bure ogoljeno brdo Pogledalo, a dolje duboko
u nizini duga dolina Mlinište s oranicama još
nepožetoga žita i neprocvaloga krumpira, s ra-
zasutim kuæicama i malim brdašcem zvanim
Bovan u sredini kotline.

Put vodi zapadnom strminom brda Malo-
vana pod Šatorinom, sveudilj nad kotlinom
Mliništa i s pogledom na more. Od juga zatvara
tu dolinu brdo Stražbenica, preko koga imade-
mo prijeæi. Prolazimo mimo vrela zvanog Kori-
to, koje je ujedno i napajalište za blago, i ulazi-
mo u bukovu šumu brda Stražbenice. Prešavši
preko njega ostavljamo dolinu Mliništa i pred
nama se otvara druga, duga i prostrana dolina
Radlovaèka sa selom Radlovcem u južnom kutu
doline. Kotlina leži podno brda Teminovca od

zapadne strane, te Visibabe (1266 m) od sjeve-
roistoène, s juga je zatvaraju Radlovaèko brdo
i Ljuljaèka (1279 m), a u pozadini brdo Kuro-
zeb (1168 m). Put vodi dugim potezom nad
Radlovaèkom kotlinom po padini brda Visi-
babe, zatim Dokozina drage, pa Kovinac brda.

U pol 11 sati ostavljamo Radlovaèku dolinu
i prelazimo na desnu padinu brda Razvršja opet
u bukovu šumu, koja je mjestimice bujna, a
mjestimice propala i isušena. U 11 i pol stigo-
smo nad šumom obraslu dolinu Vrbansku
dulibu, s istoimenim selom, koju zatvara od
sjevera Baèin vrh, a od juga Meralovac. U lije-
poj hladovini bukove šume udarismo logor za
odmor jedan sat i za ruèak iz naprtnjaèe.

U pol jedan kreæemo dalje. Put se lagano
spušta kroz lijepu šumu po Vrbanskoj kosi sve
do malog sela Skorpovca (selo je danas posve
raseljeno, kao i svi Dabri – nap. ur.). Odatle
se uspinjemo i put koji vodi izmeðu brda Priš-
tove stare s lijeva i Èukove doline s desna, a
tad opet ulazimo u gustu bukovu šumu Babiæ
dulibice i Jeliniæ drage. Nakon jednog sata
šetnje tim ugodnim šumskim putom izlazimo
na otvoren dio usjeèen u kamenu brda Jeze-
rina, pa zatim brda Lokvetina. Desno dolje
duga dolina Duboko, a dalje krasan vidik na
more i na golo brdo Papratnjak. Sunce žari u
punoj snazi, a mi se znojni uspinjemo sve više
tim kamenitim putem. Dolazimo podno
Budakova brda, pa zatim Æopina vrha i tad se
put naglo serpentinama uzdiže prema sedlu
Baèiæ kose. 
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U pola èetiri sata stigli smo pred novu kuæu
Škole narodnog zdravlja na Baèiæ kosi, na visini
od 1116 m. Kuæa sasma ista i istodobno sagra-
ðena i otvorena kao i ona na Ograðenici (posli-
je Drugoga svjetskog rata nekoliko je puta
obnavljana; danas je u ruševnom stanju – nap.
ur.). Stalno je nastavana, a opskrbljuje ju èuvar
Ivo Vrban, brat èuvara kuæe na Ograðenici, koji
tu službu vrše uz plaæu od 300 dinara mjeseèno.
Od kuæe prekrasan pogled na Baèiæ kuk
(1306 m), što se tu pred nama kao suro, golo,
sivo stijenje isprijeèio.

Ispod kuka prostire se uvala Baèiæ duliba
obrasla rijetkom bukvom, a dalje prema
istoku je niz kukova što tu kao kameniti
tornjevi stoje na straži. Ti su: prvi Vranjkoviæ
kuk, drugi od Snježnjaèe, treæi od Korita i
èetvrti Zasièeni kuk. U pozadini brdo Kokir
(1255 m) i desno Došen dabar, a zatim prema
jugoistoku Jašmakuša i Maraluša. Nepo-
sredno nad kuæom proteglo se brdo Visibaba.
Pogled na more je žalibože ispred kuæe
posvema zatvoren bukovim stablima pa, da
bude pun užitak kad se èovjek ispred te kuæe
divi toj krasnoj prirodi, trebalo bi svakako
odstraniti tih nekoliko bukava što zastiru
pogled na more.

Nakon odmora uspesmo se u 6 sati na brdo
Èopin vrh (uspon 20 minuta). Prekrasan vidik
na hridine Baèiæ kuka, te ostale kukove, na
brdo Visibabu i na novu našu kuæicu pod njom,
te u pozadini na golemu kamenitu gromadu
Kizu (1278 m). Na zapadu dolina Duboko i
prekrasan širok vidik na more i otoèje. Poslije
toga popeli smo se na suprotno brdo Visibabu,
pod kojim se dolje u dubini prostriješe kao dva
odvojena bazena Crni dabar s Kizom i Alagin-
cem u pozadini te neposredno dolje Ravni
dabar s Rujièinim kukom. To je jedinstveno
lijepo, to je pogled i dojam koji se nikad zabo-
raviti ne može. Poslije veèere spremljene na
brzu ruku, umorni i željni poèinka brzo
potražismo svoje ležajeve.

3. kolovoza. U 6 sati ostavljamo kuæu na
Baèiæ kosi i spuštamo se desno od kuæe strmo
gustom bukovom šumom u Baèiæ dolac i stiže-
mo neposredno pod goli kamen Baèiæ kuka. Tu
se poèinjemo uspinjati kamenitom, mjestimice
u kamenu usjeèenom stazom, a tad se opet
spuštamo i dolazimo na ravnicu Baèiæ dulibe.
Tu smo stali i snimili tu doista prekrasnu pri-
rodnu sliku. Dan je lijep sunèan i u jutarnjem
suncu ta prirodna ljepota još ti se ljepšom èini,
te se je nagledati ne možeš.
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Široko ravno plodno polje njiva i livada, a
nad njima sa zapada strši kao iz zemlje nikla
golema stijena Baèiæ kuka (1306 m), s gustom
bukovom šumom u podnožju. Šuma je presje-
èena s dvije goleme kamene stijene zvane Sa-
mogredi, koje se kao neki tvrðavni potpornji
upriješe u stijenu Baèiæ kuka. Od istoka diže se
trozubi Kuk od Snježnjaèe i Zasièeni kuk, od
sjevera brdo Kokir i Bilo Javorovo, te u poza-
dini Laktin vrh. Na toj dolini projektirana je
pilana, te bi se imala i cesta ovamo izgraditi.

Mali uspon i mi ostavljamo tu prekrasnu
Baèiæ dulibu te ulazimo nad Došen dabar. To
je isto tako široko polje, što se prostrlo podno
Kuka od Snježnjaèe i Zasièenoga kuka (Zasièe-
ni, jer je u sredini oštro udubljen, kao da je za-
sjeèen). Od sjevera izdiže se šumovito brdo
Strana i Crni vršak, od zapada gotovo golo brdo
Kosa i od istoka Meraluša. U dolini naselje od
nekoliko kuæa. Opet mali uspon i mi dolazimo
nad malu kotlinu zvanu Mali dabar kao nasta-
vak Došen dabra, Prolazimo podno kuka Proci-
pi, koji se nadvio nad ovom dolinom, a u kom
se vide okrugle udubine zvane Kotline. Kroz
ovaj kuk imala bi iæi tunelom spomenuta pro-
jektirana cesta za Baèiæ dulibu, kako nam to
tumaèi naš vodiè.*

Pred nama izdižu se velièanstvena kame-
nita vrata, što ih èine dvije goleme stijene: s
desna Rujièin kuk, a s lijeva goli šiljati tornjevi
kuka Èeline. Prolazimo kroz ta vrata prevalom
zvanom Devèiæ kosica i pred nama se otvara
prekrasna dolina pokrivena oranicama i zele-
nim livadama, taj èuveni Ravni dabar. Doista je
teško opisati posebnu prirodnu ljepotu tih
dabara, a naroèito Ravnog dabra, taj kontrast
koji èine one puste goleme stijene, šiljci i tor-
njevi tih kamenitih kukova, što se kao bedemi
nad tom dolinicom uzdižu – prema soènim, ze-
lenim livadama i njivama te pitomom seocu, što
se prostriješe i stisnuše podno tih surih stijena.
To se mora vidjeti!

Dolina Ravnog dabra okružena je od sje-
vera Rujièinim kukom (951 m), a od sjeveroi-
stoka Èelina kukom (907 m). (Ovdje valja

spomenuti da se u knjizi dr. J. Poljaka »Plani-
narski vodiè po Velebitu« ova dva kuka nazi-
vaju posve obratno, te se onaj od sjevera, do
Visibabe, naziva Èelinac kuk, a onaj drugi nad
školom Rujièin kuk. Meðutim, ispitivanjem
žitelja u Ravnom Dabru doznao sam, da je
naziv tim kukovima obratan, a izim toga obra-
tio sam se i na uèitelja škole u Ravnom
Dabru, koji mi je takoðer potvrdio da narod
zove onaj kuk nad školom Èelina kuk
navodno s toga jer se u njemu nalazilo mnogo
pèela, a onaj drugi sjeverni kuk, Rujièin kuk,
s razloga, jer se ispod njega nalazi voda, koju
i danas zovu Rujica.)

Podno kuka Èelinca (odnosno kako ga g.
Poljak zove Rujièina kuka) sagraðena je osnov-
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* Ta je cesta uskoro i probijena, a njezin najslikovitiji dio
prolazi tunelom kroz Kukaline, stijene koje se poput
rebara dižu nad Došen Dabrom. (nap. Ž. Poljak)



na škola godine 1929. za sve Dabre. Tu se nala-
zi cisterna, koja je sada presušila. Od sjevero-
zapada upiru se u tu dolinu zadnji obronci Visi-
babe, s koje smo juèer gledali te dabre. Od
jugozapada je brdo Butinovaèa (1128 m), a od
zapada na okrug prema sjeveru Dabarska kosa.
Prema jugu leži, odijeljen niskim brdom Riljev-
ska kosica, dva puta veæi Crni dabar, koji smo
juèer gledali sa Visibabe.

Iz doline uspinjemo se jugozapadno uz Da-
barsku kosu i nakon pol sata prilièno strmog
uspona stižemo na vrh Dabarske kose odakle
se pruža krasan vidik na cijelu dolinu Ravnoga
dabra. Opraštamo se od Dabara i prelazimo
preko sljemena Dabarske kose te dolazimo na
novu cestu, koja vodi od Sušnja, te je baš dovle
izgraðena. Pred nama morska strana, a nisko
pod nama gorska dolina Duboko.

Prelazimo preko planinarskog Premužiæe-
vog puta koji vodi od Stupaèinova na Baèiæ
kosu i kreæemo desno preèkim putem po kame-
nitoj strmini Crni vrh. Spuštamo se u dolinu
Došen ograda, nad kojom su se uzdigla poznata
nam brda Èopin vrh i Visibaba. Pred nama
isprijeèio se kuk Velinac. Spuštajuæi se nepre-
stano po grubom kamenju stigosmo u lijepu
dolinicu Valovje, a odavle dalje jednako teškim
kamenitim putem u dolinu Kuèišta i selo
Kuèište.

Južno odatle leži selo Ledenik s brdom Bu-
daèkom kosom, a na zapadu izdiže se nepo-
sredno nad dolinom veæ spomenuti kuk Veli-
nac (745 m). Sunce pali nemilice i sve tegotniji
biva nam umornima put po tom usijanom
grubom kamenju – »svuda goli kamen gaze
trudne noge...« Put vodi do velikog zdenca du-
bokog osam metara u kojem uslijed suše imade
jedva za dvije èaše blatne vode.

Žurimo se da stignemo u Karlobag na brod
za Obrovac. Uspinjemo se na golu kamenitu
uzvisinu Ždrila, a tad se strmo po izvanredno
napornom putu, meðu samim razasutim kame-
njem i bez traga kakove travke, spuštamo po
strmini brda Šiškovca k selu Staništu, koje se
duboko dolje na jednoj etaži ove planine vidi.
Od Staništa skreæemo južno i tad mimo jedne
duboke kamenite provalije, kao nekog presah-
log korita rijeke, stigosmo konaèno umorni i

izubijani, jedva vukuæi noge u 11 i pol sati u
Karlobag. 

U 1 sat ukrcasmo se na izletni parobrod za
Obrovac. Riješivši se teške planinarske obuæe i
odjeæe, osjetismo se odmah odmoreni. Uz èašu
vina, zdravice, pjesme i svirku našeg Emila
prošlo nam je cijelo poslijepodne u najboljem
raspoloženju. Oko 6 sati stiže brod pred Obro-
vaèki – Zrmanjski kanjon, tu velièanstvenu pri-
rodnu znamenitost.

Prolazimo kanjonom, diveæi se toj prekra-
snoj prirodnoj slici i motrimo kako brod krivu-
da u tom tjesnacu meðu tim silnim krševitim
divljim liticama i stijenama što se s obje strane
strmo u more ruše.

U 6 i pol sati stigosmo u Obrovac. Šeæuæi
razgledali smo mjesto te se rano vratismo na
brod, gdje nam je danas i konak.

4., 5., 6. i 7. kolovoza. U 7 sati ujutro osta-
vismo Obrovac i naša je laða krenula niz Zrma-
nju u kanjon što se usjekao meðu te klisure i
litice. Ulazimo u Novigradsko more. Obilazimo
i namještamo se na brodu motreæi sad lijevo sad
desno krajeve i mjesta uz koja prolazimo. Na
brodu smo kao kod kuæe.

Poslije ruèka, kod crne kave, okupismo oko
našeg stola sve goste s g. kapetanom i mašini-
stom broda, te nam je u ugodnom društvu i ne-
opazice prošlo vrijeme. U 3 sata stigosmo na cilj
našeg puta, u Jablanac. Tu smo stari znanci još
od našeg izleta po sjevernom Velebitu godine
1932. Željni mora i odmora, navrat na nos ski-
damo sa sebe planinarsku odjeæu da je zamije-
nimo laganom, za more odreðenom, i eto nas
za èas u moru.

Sva ova tri dana našeg boravka u Jablancu,
u ovom ugodnom i lijepom primorskom mjestu,
odmaramo se u punoj mjeri, plandujuæi po cio
dan u moru i na suncu, da se tad pod veèer
barkom izvezemo ili pješice prošeæemo do
Zavratnice, znamenite Jablanièke drage, te da
tad veèer uz svirku i pjesmu u najboljem ras-
položenju provedemo.

Konaèno se 7. kolovoza završio naš nada-
sve lijep izlet i ugodan odmor. Opraštamo se od
mora i Velebita te polazimo kuæi zdravi, vedri
i odmoreni, noseæi sa sobom obilje najljepših i
nezaboravnih dojmova i uspomena.
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Nije bilo velikih dogovora. Ing. Ante
Premužiæ, prof. Branimir Gušiæ i doc.
Mihajlo Pražiæ sve su razradili, a ostali

dio ekipe – asistent dr. Boris Salaj te specijali-
zanti dr. Željko Poljak i dr. Tomislav Sablek –
mogli su samo pristati. Uostalom, svima se išlo
na Velebit jer nam je planinarstvo bilo u krvi.

I tako je 26. svibnja 1959. u rano jutro go-
tovo polovica lijeènika Klinike za uho, nos i grlo
na Šalati pojurilo prema moru. Vožnja u dvije

»limuzine« – malo rabljenom »fiæi« i mnogo
rabljenoj VW »bubi« – bili su tada prilièno
visok standard.

U Jablanac smo stigli raspoloženi dobrim
vremenom i ne baš predobrom cestom kroz
Gorski kotar i uz more. Smjestili smo se u
planinarskom domu »Miroslav Hirtz«.

Drugi je dan slijedila šetnja klancem Velike
Paklenice – koji je u to doba bio bogat vodom
– izmeðu okomitih stijena sve do Aniæa kuka
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Prije pola stoljeæa s
Premužiæem na njegovoj
stazi

prim. dr. Tomislav Sablek, Požega

Ante Premužiæ pod Seravskim vrhom 1960. godine

ŽE
LJ

K
O

 P
O

LJ
A

K



(712 m) i njegove zanimljive stijene. Pratio nas
je jak šum bistrog i hladnog bujiènjaka Pakle-
nice. Imali smo sreæu gledati letove orlova
iznad Paklenice, što je s lijepim, vedrim nebom
dopunilo ugoðaj.

Na dan »D«, 28. svibnja 1959., veæ u ranu
zoru krenuli smo u udobnosti našega voznog
parka prema Velikom Alanu. Prvu velebitsku
kosu prošli smo izmeðu Turskih vrata i Strogira
te uz lagano štucanje motora stigli do planinar-
ske kuæe Alan, gdje nas je èekao ing. Premužiæ.
Susret je bio srdaèan ali kratak jer nas je on
odmah poveo svojom znamenitom stazom
prema sjeveru. Uz umjeren tempo, hodajuæi
izmeðu travom pokrivenih zaravni, govorio
nam je o motivima izgradnje planinarskog puta
i teškoæama s kojima se susretao. Bili smo sve
više svjesni èinjenice da je taj put kroz velebit-
ske stijene omoguæio planinarima užitak upoz-
navanja s njihovim ljepotama.

Dok smo hodali napredujuæi prema sjeve-
ru, slijeva nam je ostao Alanèiæ (1611 m). Put
nastavljamo preko Seravskih livada pokrivenih
gustom planinskom travom punom proljetnoga
cvijeæa. Po lijepom vremenu, uz lagan i svjež
vjetriæ, prolazimo pokraj travnatoga Seravskog
vrha (1663 m), dok nam zdesna ostaje šumovit
Goli vrh (1669 m). Staza krivuda izmeðu

okomitih glatkih stijena. S desne strane vidimo
Krajaèeve kukove (1650 m).

Tako smo postupno, diveæi se usput stalnim
promjenama uza stazu – travnatim dulibama,
klekovini, šumarcima borova i stjenovitim vrho-
vima – stigli i do Premužiæeva tornja (1620 m)
i Crikvene, gdje je ing. Premužiæ dopustio da ga
slikamo za uspomenu.

Vrijeme je bilo brže od nas, sjene stijena
postajale su sve duže i to nas je podsjetilo da je
vrijeme povratka. Unatoè želji da uživamo u
bojama poslijepodnevnog sunca, brzim smo se
koracima vratili istim putom prema Alanu. Bili
smo zahvalni ing. Premužiæu što nas je proveo
najljepšim dijelom svoga puta i bio nam najbolji
vodiè i tumaè koji se mogao naæi. Oproštaj je
bio srdaèan.

Na kraju smo sjeli u svoja vozila i krenuli
cestom u noæ. Sve je išlo dobro i nismo se nadali
uzbuðenjima, dok na dobrome starom VW-u
nije u Gorskom kotaru otpao stražnji kotaè (ne
guma nego kotaè!) i otkotrljao se niz brdo u
mrak. Potraga uz pomoæ baterije ipak je uspje-
la, pa smo tijekom noæi stigli u Zagreb.

Izleta s graditeljem glasovite velebitske
staze prije pola stoljeæa, kao i svega što smo
tada prošli, danas se sjeæamo kao povijesnog
dogaðaja.

256 7-8, 2010

Šumarski inženjer Ante Premužiæ, tvorac znamenite velebitske staze



Moje se planinarsko iskustvo podudara
s iskustvima mnogih vrhunskih plani-
nara i alpinista iz cijelog svijeta.

Nigdje, ni u kojoj životnoj prilici nisam imao
bolje moguænosti i uvjete za potpunije upozna-
vanje samoga sebe. Dakako, mislim na psihièki
i duhovni sastav svoga unutarnjega, pravoga
»ja«, onoga koje je nama i ljudima oko nas
obièno skriveno. Veseli me otkrivanje i upoz-
navanje drugih ljudi, ali i tajanstvenih sila
prirode, duha, Boga. Èini mi se da je sve pove-
zano. Zato i pišem o duhovnosti planinarstva. 

Citirao bih neke planinarske »asove« vrhun-
skih postignuæa. Primjerice, alpinist Lou Kasi-
schke, koji je 10. svibnja 1966. bio na Mount
Everestu, napisao je po povratku s vrha svom
prijatelju novinaru Jonu Krakaueru: »Nekoliko
mjeseci nisam u tim dogaðajima vidio ništa
lijepo, štoviše, poèeo sam uviðati i ovo: Everest
je moje najgore životno iskustvo. Ali to je bilo
i prošlo. Sad se usmjeravam na lijepe uspo-
mene. Nauèio sam neke znaèajne stvari o
životu, ljudima i sebi. Èini mi se da sada bolje
razumijem život. Danas vidim stvari koje nikad
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planinskih vrhunaca

vlè. Blaž Tota, Varaždin
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prije nisam vidio.«  Za one koji ne znaju, u to
je vrijeme, dakle u svibnju 1996., iz šest ekspe-
dicija koje su pokušale osvojiti »krov svijeta«
èudnim spletom okolnosti poginulo èak dvanae-
stero vrhunskih alpinista. Nezapamæena trage-
dija koja se dogodila zbog nevjerojatnog spleta
okolnosti.

Nakon takvih tragiènih dogaðaja odjednom
na površinu izviru pitanja o svrsi i motivima
tako teških planinarskih uspona. Kad bolje
razmislim, a kroz dugogodišnja sam iskustva
prilièno upoznao ljudsku nutrinu, možda je
najdublji motiv planinara i alpinista, kojega
mnogi nisu ni svjesni, otkriti nepoznato – sebe,
dublji smisao života, drugoga, istinu, u konaè-
nici – Boga. Izazov je jaèi od svjesnog rizika. Mi
planinari koji imamo ponešto iskustva iz
visokoga gorja razumijemo razmišljanja Loua
Kasischkea. Tek smo u najtežim prilikama – u
trenutcima kad bismo spašavali prijateljev ili
vlastiti život – mogli bolje vidjeti tko smo i
koliko poznajemo samoga sebe. I ja sam imao
sliènih iskustava te otkrio da nisam toliko nese-

bièan i spreman pomoæi drugome koliko bih, po
svome mišljenju, kao dušobrižnik trebao biti.

Evo primjera! Išao sam sâm na trening na
Weisshorn. Na oko 3500 metara visine nalazi se
dom. Bio sam potpuno iscrpljen gazeæi snijeg
preko koljena. Ostao sam bez èaja u termosici
i dehidrirao. Odjednom sam èuo vlastiti glas
kojim mi se obraæalo moje drugo ja: »Blaž, daj
mi malo èaja. Vidiš da sam pri kraju.« 

To mi se dogodilo nekoliko puta. Nepre-
stano sam bio u kušnji da sjednem i odmorim
se. Kako je moj kolega, taj moj drugi ja, tako
sebièan da mi ne da malo èaja? Posljednjim
snagama, fizièkim i psihièkim, doteturao sam
po gustoj magli do kuæe. Bio sam spašen. U
sjeæanju mi je ostao èudan osjeæaj sebiènosti.
Bio sam svjestan da sam halucinirao.

Tko od nas potpuno poznaje dubinu i bit
ljudskog biæa? Planinari znaju da je smrtna
opasnost jednaka otvaranju zastora na pozor-
nici života. Probao sam i to. Ovako u knjizi
»Bez daha« piše Jon Krakauer, novinar u
amerièkoj ekspediciji Roba Halla 1996.: »Više
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nego na bilo kojoj planini postalo mi je jasno
da je to penjanje na Mount Everest ponajprije
vježba izdržavanja patnji. Iz tjedna u tjedan bili
smo podvrgnuti fizièkom muèenju, emocional-
nom sivilu, trpljenju... i poèeo sam uviðati da
nas veæina oèekuje da æe kroz Golgotu doæi do
stanja nekakvog blaženstva.«

Takvo stanje blaženstva planinari dobro
znaju i nose u duši cijeli život. Stanje smirenog
blaženstva nakon teških napora sve do iscrplje-
nosti – svjesni su da je to nagrada nemjerljivo
veæa od svih napora i rizika. Isto tako Krakauer
piše o nekim èlanovima ekipe koje je za tjedan
dana gledao drukèijim oèima nego prije. U
takvim se trenutcima, hoæeš-neæeš, otkrivaju
pravi karakteri suputnika. Pisac navodi primjer
nekog Becka Weathersa: »Na prvi pogled taj mi
je èovjek bio antipatièan. Blebetavi patolog iz
Dallasa s ispodprosjeènim planinarskim iskust-
vom, koji u stilu pravoga, napuhanog i bogatog
republikanca ovdje kupuje uspon na Everest za
svoju zbirku trofeja. No, što sam ga dulje
poznavao, više sam ga cijenio. Unatoè slabijoj
opremi, Beck je nastavio iz dana u dan ustrajno
šepati uzbrdo, gotovo ne spominjuæi strašne
bolove koje je sigurno morao trpjeti zbog loših
cipela. Bio je stoièki èvrst i usmjeren. Èak i ono
što sam bio smatrao arogancijom, sada sam
poèeo doživljavati kao puku i veselu brbljavost.
Beck nije zlo mislio ni o kojem èovjeku na
svijetu. Njegov optimizam i veseo karakter bili
su toliko snažni da mi se unatoè predrasudama
poèeo jako dopadati. U Coloradu su ga zaèa-
rale planinske sirene...«

Krakauer razlikuje alpinizam od drugih
športova: »Alpinizam nije poput golfa i tenisa
ili sliènih zabava koje su omiljene meðu mojim
kolegama i suvremenicima. Ono što alpinizam
traži od èovjeka jesu fizièka i psihièka borba, a
nudi ozbiljne opasnosti. Zbog toga alpinizam
nije samo puka zabava. To je slika života, samo
je uklopljena u mnogo grublji krajobraz.«

Sjeæam se kako smo moj prijatelj Božo i ja
na Jungfrauu doživjeli lavinu. Božo je htio
odustati na ledenjaku, a ja sam uporno želio
dalje. Nastavili smo i uhvatila nas je lavina.
Okrenuo sam se i kad sam vidio Božinu glavu
kako viri iz snijega kamen mi je pao sa srca od
olakšanja što je živ.

Istina je da visoke planine mogu promije-
niti èovjeka u samoj njegovoj srži, ali je za takvo
što potrebno mnogo uspona i mnogo rizika,
kroz koje onda izrasta iskustvo. A konaèan je
ishod svega toga, važniji od uspomena na
doživljeno, kod mnogih alpinista upravo
duhovno produbljenje. Tek se tada potpuno
vide istinitost i svrha našeg postojanja i ljepota
susreta s drugim ljudima. A kad tim drugima
možeš još i pomoæi, tada sav uložen napor
dobiva nov smisao. Nikad neæu zaboraviti oèi
jedne Japanke koju smo u posljednji èas spasili
na Monte Rosi u švicarskim Alpama, a u prvi
smo èas pomislili da se radi tek o hrpi snijega!
I zato razumijem zašto mi je Stipe Božiæ prije
koju godinu u razgovoru na Baškim Oštarijama
na upit što mu je najljepše pri duši u visokim
planinama odgovorio kao »iz topa«: »Onda kad
spasim ljudski život!«
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Nordend (4609 m) po visini je treæi najviši
alpski vrh, odmah nakon Mont Blanca
(4810 m) i Dufourspitzea (4634 m). Kao

i Dufourspitze, nalazi se u planinskom lancu
masiva Monte Rose u Peninskim Alpama koji
se prostire u dužini od oko 30 km, u podruèju
izmeðu Italije i Švicarske, uvelike èineæi granicu
izmeðu tih država. Iz toga se lanca izdižu èak
22 vrha (18 glavnih vrhova) viša od 4000 meta-
ra. Graðen je od èvrstih kristalnih i metamorf-
nih stijena (poput mramora i kvarca).

Planinski lanac Monte Rose može se podi-
jeliti na tri podruèja. Prvo obuhvaæa sjeverni dio
masiva iz kojeg se izdižu sva èetiri najviša vrha
Monte Rose, i to od juga ka sjeveru: Signal-
kuppe (Punta Gnifetti, 4554 m), Zumstein-
spitze (4563 m), Dufourspitze (4634 m) i Nord-

end (4609 m). Posebno je impozantan istoèni
dio toga masiva koji je visok èak 2470 metara i
izgleda kao impresivan »himalajski« zid u srcu
Alpa. Na samom vrhu Signalkuppe (Punta Gni-
fetti) – nalazi se na 4554 metra i najviši plani-
narski dom u Europi – »Capanna Margherita«.

Drugo podruèje obuhvaæa centralni dio
planinskoga grebena vrhova Monte Rose i
naziva se »Grande Monte Rosa«. Prostire se
izmeðu prijevoja Theodulpass i Monte Moro
Pass, a iz njega se izdižu prekrasni vrhovi kao
što su Lyskamm (4527 m), Parrotspitze (4436 m),
Castor (4228 m), Pollux (4091 m) i Breithorn
(4164 m).

Treæe podruèje èini nešto niži dio lanca,
koji se prostire okomito na glavni greben, tako
da mu se sjeverni dio nalazi u Švicarskoj, a južni
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Objed na Rothornu s pogledom na Nordend i Dufourspitze
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u Italiji. Na višem, talijanskom dijelu toga lanca
izdižu se vrhovi Belmenhorn (4167 m), Ludwigs-
hohe (4342 m), Piramide Vincent (4215 m) i
mnogi drugi tritisuænjaci, dok je sa švicarske
strane najpoznatiji vrh u tom dijelu Stockhorn
(3532 m).

Masiv Monte Rosa najprije se nazivao samo
Rosa, no s vremenom se u prošlosti to ime
potpuno povuklo pred nadopunjenim nazivom
Monte Rosa. Postoji nekoliko povijesnih teorija
kako je i zašto taj planinski lanac prozvan ime-
nom Rosa. Prema jednoj, to je ime dobio po
prekrasnoj ružièastoj boji (jedno od znaèenja
rijeèi »rosa« jest ružièasta boja) kojom njezini
vrhovi – grebeni, ledenjaci i snježne padine –
velièanstveno sjaje u vrijeme izlaska i zalaska
sunca. Po drugoj, realnijoj teoriji, ime dolazi od
drevne imenice u govornom dijalektu u dolini
Ossola i podruèju Valsesia, a ima korijene u rije-
èi »rouese« kojom se nazivao ledenjak (gleèer).

Mala povijest osvajanja Monte Rose
Povijest uspona na obronke Monte Rose

zapoèela je davne 1778., kad su se sedmorica
Talijana zaputila na njezine vrhunce voðeni
drevnim legendama – u potrazi za mistiènom
izgubljenom dolinom. Vjerovali su da se iza
visokih grebena Monte Rose krije rajska dolina
prepuna života – životinja, obilja hrane – naj-
raznovrsnijeg voæa i povræa... Uspjeli su se po-
peti èak na 4000 metara, do mjesta koje se
danas naziva »Stone of the discover«.

Nakon njih, prvi ozbiljniji alpinistièki uspon
na Monte Rosu izveo je talijanski sveæenik
Pietro Giordani iz mjesta Alagna Valsesia. On
se 1801. uspio popeti na tada bezimen vrh visok
4046 metara, koji se danas po njemu naziva
Punta Giordani.

Godine 1819. izvedena su još dva uspona
na vrhove Monte Rose viša od èetiri tisuæe
metara – Giuseppe Zumstein popeo se na 4563
metra visok vrh koji je po njemu dobio ime
Zumsteinspitze, a iste se godine Johann Niko-
laus Vincent popeo na 4215 m visok vrh koji je
po njemu nazvan Piramide Vincent.

Još jedan sveæenik, Gnifetti, svojim je uspo-
nima urezao svoje ime u mnoge vrhove Monte
Rose. Godine 1842. popeo se na vrh visok 4554
m – Signalkuppe (prijašnjeg naziva Punta del

Segnale), koji se danas naziva i po njemu –
Punta Gnifetti.

U srpnju 1865. uspjela se engleska ekspedi-
cija sa švicarskim vodièima popeti i na najviši
vrh Monte Rose, Dufourspitze.

Èarobni Zermatt i okolica
Prekrasan švicarski gradiæ Zermatt isho-

dište je kako za uspon na Nordend, tako i za
uspone na brojne druge alpske vrhove. Od 17
alpskih vrhova viših od 4300 metara, èak se
èetrnaest njih uzdiže oko Zermatta. Osim
vrhova Monte Rose, tu su i èuveni vrhovi poput
Weisshorna (4506 m) i Doma (4545 m), a kao
da je izrastao iz njegova predgraða – izdiže se
tu i velièanstveni Matterhorn (4478 m), jedan
od najponosnijih simbola Švicarske i cijelih
Alpa. Pedantni su Švicarci izraèunali da je to
uvjerljivo najfotografiraniji vrh na svijetu.

Zermatt je nakon prvoga uspješnog uspona
na Matterhorn 1865. prerastao u jedno od glav-
nih europskih planinarskih odredišta, u koje od
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tada neprestano dolaze planinari i alpinisti iz
èitava svijeta. Buduæi da su na ledenjacima
iznad Zermatta tijekom cijele godine stalno
velike kolièine snijega, Zermatt je s razvojem
skijanja postao i jedno od glavnih europskih
odredišta skijaških sportova (ljeti je u funkciji
dvadesetak kilometara skijaških staza, a zimi se
staze spajaju s talijanskom Cervinijom te je
skijašima na raspolaganju ukupno èak oko 313
kilometara staza).

Kada se ide u Zermatt, vozila se mogu par-
kirati najbliže u Teschu (5 – 6 km prije Zer-
matta), a to je jako dobro, »švicarski« organizi-
rano, s brojnim javnim, osiguranim parkirališ-
tima. Cijene su od 4 do 6 franaka po danu. Do
Zermatta onda možemo vlakom (7,80 franaka
po osobi) ili taksi-kombijem, koji ima i svako
parkiralište, a cijene prijevoza su desetak fra-
naka po osobi. No, netipièno za Švicarsku – te
se cijene cjenkanjem obièno uvijek uspiju uma-
njiti. Razlog tome vjerojatno se krije i u èinje-
nici što je veæina vozaèa tih taksija podrijetlom
s podruèja bivše Jugoslavije.

Prostor Zermatta spada u njemaèko govor-
no podruèje, no zbog blizine Italije svi govore i

talijanski, a gotovo svi znaju i engleski i francu-
ski. Buduæi da je po nekim neslužbenim poda-
cima èak svaki èetvrti stanovnik toga podruèja
porijeklom s prostora bivše Jugoslavije, i naš je
jezik u vrlo èestoj uporabi. O tome dovoljno
govori i èinjenica da se u prekrasnoj velikoj
crkvi u središtu Zermatta svake druge nedjelje
služi misa na nekoliko jezika, pa je tako u po-
podnevnim satima i bogoslužje na hrvatskom
jeziku.

Imali smo dovoljno vremena i dogovorili se
za temeljitu aklimatizaciju, koja æe nam ujedno
omoguæiti i uživanje u šetnjama, planinskom
miru i prirodi. Tako smo za prvi dan odabrali
obronke koji se dižu južno od grada i izveli u
smjeru jugoistoka treking uspon preko Tiefmat-
tena i Tufterna na vrh Rothorn (3103 m), na
kojemu se nalazi i malo izletište s restoranom
– Rothorn paradise (4 do 5 sati hoda). S Rot-
horna se pruža zaista jedinstven vidik – sa svih
je strana okružen prekrasnim tritisuænjacima i
èetiritisuænjacima koji se vide kao na dlanu.

Drugi smo se dan zaputili na obronke sje-
verno od Zermatta i preko odmorišta s plani-
narsko-ugostiteljskim domovima Edelweiss
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(1961 m) i Trift (2337 m) popeli se na vrh
Mettelhorn (3406 m; oko 6 sati hoda). I s njega
se pruža fantastièan vidik na sve strane, a oso-
bito na jedan od najljepših alpskih vrhova –
Weisshorn.

Za treæi, završni aklimatizacijski dan, oda-
brali smo uspon na Breithorn. Od Zermatta
smo se digli kabinskom žièarom do Matterhorn
Glacier Paradisea, koji zapoèinje u tunelima
vršnoga grebena Klein Matterhorna (na oko
3820 m), samo nekoliko desetaka metara ispod
glavnoga vrha. U sklopu toga vrhunskog skija-
lišta, najvišega u Europi, nalazi se i mali hotel
s restoranom i trgovinom, a tu je i muzej – lede-
na špilja u kojoj su izlošci razne skulpture izra-
ðene od leda. Cijena povratne karte za prijevoz
od Zermatta iznosi 90 franaka (u jednom smje-
ru 55 franaka), a u nju je uraèunata i moguæ-
nost posjete ledenoj špilji.

Breithorn se u širem smislu sastoji od tri
vrha, od kojih je najviši zapadni, visok 4164
metra. Prvi su se na nj popeli davne 1813.
Henry Maynard, Joseph-Marie Couttet, Jean
Gras, Jean-Baptiste Erin i Jean-Jacques Erin.
Od Matterhorn Glacier Paradisea do zapadnog
vrha Breithorna uspon nije težak, te je stoga taj

vrh upravo idealan poèetnièki (i aklimatizacij-
ski) èetiritisuænjak. Za uspon je potrebno otpri-
like 2 do 3 sata hoda, a za silazak upola manje.
Naravno da se ni taj uspon ne smije podcijeniti
i da na njemu treba biti vrlo ozbiljan i oprezan.
Najveæu opasnost predstavljaju ledene puko-
tine ledenjaka Palast (Gletscher Palast), koje
snježni prekrivaè èini nevidljivima i stoga vrlo
opasnima, pa je stoga tijekom cijelog uspona
obavezno hodanje u navezu. Pogled s vrha je
velièanstven: na jugu talijanske snježne ljepo-
tice, na istoku i sjeveru švicarske, na zapadu
Matterhorn kao na dohvat ruke, u daljini iznad
oblaka alpski kralj – Mont Blanc.

Nordend – Sjeverni kraj
Na Nordend su se prvi uspjeli popeti Edward

Buxton i John Cowell 26. kolovoza 1861. kao
èlanovi male engleske ekspedicije, uz pomoæ
talijanskih vodièa. Prvi uspon teškim smjerom
na neki od vrhova Monte Rose izveden je 1876.
na Nordend s njegove istoène strane. Uspjelo
je to talijanskoj ekspediciji koju je vodio Luigi
Brioschi. Danas standardni uspon na Nordend
vodi sa švicarske strane, iz doline Zermatta
(1620 m), preko planinarskog doma Monte
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Rosa (2795 m). Za uspon su prvenstveno po-
trebne snažna kondicija i dobra aklimatizira-
nost na visinu. Ovisno o tome i kolièini snijega,
za uspon od doma do vrha potrebno je od 6 do
10 sati penjanja (za silazak je, dakako, potrebno
upola manje). Neophodna je sva osnovna viso-
kogorska oprema, a osim nje i jako dobro vri-
jeme. Ako prognoza ne najavljuje stabilno i
vedro vrijeme, ni sluèajno se ne bi smjelo, pa ni
za stabilnoga vedrog noænog jutra, riskirati s
usponom, jer zbog njegove dugotrajnosti mora-
mo raèunati na pogoršanje vremena, zbog èega
uspon lako preraste u smrtonosnu noænu moru.

Iz Zermatta smo na Nordend krenuli po-
sebnim planinskim vlakom, tzv. Matterhorn že-
ljeznicom, povezujuæi pri tome još nekoliko
usputnih lijepih izletišta i vidikovaca. Vlak vozi
do Gornergrata, impozantnoga izletišnog kom-
pleksa smještenog na vrhu grebena visokog
3089 metara, s restoranom i jednim od najljep-
ših alpskih vidikovaca jer je okružen s 29 èeti-
ritisuænjaka. Tik ispod njega prostire se drugi
najveæi alpski ledenjak – Gornergletscher. Za
Nordend treba izaæi na pretposljednjoj stanici
te željeznice – Rotenbodenu (2815 m).

Rotenboden je osobito lijepo izletište, ko-
jim dominira lijepo malo jezero – Riffelsee, s
kojega je prekrasan vidik na Matterhorn. Od
Rotenbodena vodi staza ka planinarskom domu
Monte Rosa grebenom u smjeru jugoistoka,
otprilike oko sat hoda, a tada se taman negdje
otprilike ispod grebena Gornergrata poèinje
spuštati na golemi ledenjak Gornergletscher.
Kad se nakon dvadesetak minuta spustimo na
ledenjak, sljedeæih sat vremena prelazit æemo ga
(dakako, samo po širini) tako da æemo ne-
prestano preskakati i zaobilaziti njegove suhe i
dobro vidljive pukotine. Optimalan smjer prije-
laza markiran je crvenim zastavicama, no to je
vrlo relativno jer kako se ledenjak polako, ali
neprestano kreæe prema dolje, topi se i pregra-
ðuje. Ledenjak je ipak i preko ljeta razmjerno
èvrst, stabilan i suh, pukotine su dobro uoèljive
i prelazak preko njih ne bi trebao predstavljati
neku veæu opasnost. Prelazi se na istoènom rubu
mjesta gdje se u ledenjak s juga »ulijeva« drugi
veliki ledenjak – Grenzgletscher, koji se proteže
izmeðu masiva Dufourspitzea i Lyskamma.

Nakon prelaska Gornergletschera put nas
vodi na stjenovit greben, kojim za èetrdesetak
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minuta uspinjanja strmim stazicama stižemo do
planinarskog doma Monte Rosa (2795 m; tri
sata hoda od Rotenbodena). Dom je tipièno
alpski lijep, uredan i prilièno velik. Raspolaže s
nekoliko velikih spavaonica, premda bi bilo
najsigurnije unaprijed, barem iz Zermatta,
rezervirati noæenje jer je prilièno mala vjerojat-
nost da æe u njemu biti slobodnih kreveta. Bu-
duæi da u spavaonice neprestano netko ulazi i
iz njih izlazi, želite li uhvatiti barem malo sna,
preporuèuje se investicija od 6 do 7 kuna za èe-
piæe za uši.

Put do vrha i natrag
Buðenje uobièajeno, ujutro u 2 sata, pola-

zak oko 3. Najprije prelazak preko stjenovitoga
grebena. Po izlasku na ledenjak Monte Rosa
navlaèimo dereze i navezujemo se. Zbog noænih
temperatura koje su duboko ispod ništice, led
je èvrst i stabilan, no ima vrlo opasnih »starih«
pukotina, a opasnost je tim veæa što se u noæ-
nim uvjetima prilièno nevidljivo skrivaju ispod
nanosa svježeg snijega.

Pomažu nam milijarde nebeskih zvjezdica,
èine se toliko blizu, tik iznad nas, poput anðel-
èiæa koji nam se raduju i èuvaju nas od tame

èineæi svjetlo našem putu. Velièanstven doživ-
ljaj u nestvarnom carstvu djevièanske bjeline!

Izlazak sunca doèekujemo na oko 4000 me-
tara. Èudesno! Poput ljubomornog èuvara te
èarolije, snažan vjetar dopušta oèima samo da
dotaknu tu ljepotu. Na toj visini dolazimo i do
velikoga snježnog masiva, znaka da se na tom
mjestu razdvaja dotad zajednièki put uspona na
Dufourspitze i Nordend; za Dufourspitze se
skreæe desno, za Nordend lijevo. Ledenjaèkih
je pukotina sve više, a kako sunce podiže tem-
peraturu, raste i opasnost od odrona i lavina.
Oko 8 sati izbijamo na sedlo Silbersattel (tali-
janski – Colle Marinelli, 4517 m), koje se nalazi
izmeðu Nordenda i Dufourspitzea, na granici
izmeðu Švicarske i Italije. Do vrha je još samo
100 visinskih metara, no to je najrizièniji i te-
hnièki najzahtjevniji dio uspona. Ide se gotovo
jedan sat po uskom bridu ledenoga grebena, po
»žiletu«, kako se to kaže u visokogorskom žar-
gonu. S lijeve nam je strane Švicarska, a s desne
Italija. Ako se netko posklizne, na primjer u
Švicarsku, princip spašavanja jest da se drugi iz
naveza odmah baci na suprotnu stranu – u
ovom sluèaju Italiju, pa kad ih uže po principu
ravnoteže zaustavi, da se onda obojica polako,
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svaki sa svoje strane, uz pomoæ dereza i cepina
ponovno popnu na »žilet«. Hvala dragom Bogu
što zasad još nismo morali provjeravati kako to
izgleda u praksi.

Na kraju grebena èeka nas posljednji izazov
– posljednjih petnaestak metara stjenovite
vršne piramide. Snažni vjetrovi uglavnom s nje
otpuhuju snijeg pa je samo djelomièno prekri-
vena snježno-ledenim slojem. Slijedi vrlo
oprezno penjanje uz obvezno osiguranje sidriš-
tima, koja na ono malo nezaleðenih i kršljivih
stijena baš i nije lako pronaæi. Nakon ukupno
šest sati uspona od doma Monte Rosa, evo nas
na vrhu! Toliko je šiljast da su istovremeno na
njemu mogle stajati samo dvije osobe, a nas je
bilo troje – voða uspona Slobodan Soldo (HPD
»Belišæe«), Tomislav Markoviæ (HPD »Pliva«
Zagreb) i ja iz HPD-a »Tikvica« Županja. S
nama je do planinarskog doma Monte Rosa i
na svim aklimatizacijskim vrhovima penjala i
Ivana Perišiæ iz Splita (HPD »Tikvica« Župa-
nja). Ovom su se prigodom na vrh Breithorn,
uz Slobodana Soldu, Ivanu Perišiæ i mene,
popeli i Zoran Markoviæ iz Valpova (HPD
»Belišæe«) te Senad Mešan i Naða Gagula iz

Bugojna (PD »Koprivnica«), kojima je to tako-
ðer bio prvi èetiritisuænjak, pa stoga i njima
velika èestitka. Slobodanu Soldi iz Belišæa
Nordend je bio 48. alpski vrh viši od 4000
metara na koji se dotad popeo.

Austrijski alpinist Karl Blodig (1859. –
1956.) prvi je uspio ispenjati sve alpske èetiriti-
suænjake, ukupno 61 vrh viši od 4000 metara.
Taj izniman pothvat uspio mu je u razdoblju od
1890. do 1911. Nakon toga je izdao knjigu,
ujedno i vodiè, o alpskim èetiritisuænjacima
»Die Viertausender der Alpen«. Time je izgra-
dio snažne temelje popularizaciji uspona na
alpske èetiritisuænjake. Unatoè sve veæem broju
alpinista koji se svake godine uspinju na alpske
èetiritisuænjake, vrlo je malo onih koji su uspjeli
ponoviti Blodigov 61 vrh (prema njegovoj klasi-
fikaciji), odnosno 82 alpska èetiritisuænjaka pre-
ma proširenoj listi (poslije ju je UIAA proširila
na 128 alpskih vrhova koje klasificira kao samo-
stalne vrhove). Koliko je poznato, od Hrvata to
nitko nije uèinio, no Slobodan Soldo vrlo je
odluèan u namjeri da u tome uspije i vrlo je
blizu cilju. Sretno, prijatelju!
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Petak je, ubrzo i kraj radnoga vremena, ali
loše vremenske prilike koje traju veæ dva
tjedna ne bude u meni nikakvu radost

zbog vikenda koji uskoro zapoèinje. Jesen se
ušuljala u naše živote, a toliko je toga još tre-
balo obaviti prošle jeseni koju su ugasile dugo-
trajne listopadske kiše. 

– Bok, Zagorec, kaj ima novoga? – èuo sam
glas prijatelja iz telefonske slušalice. 

– Oooo, kaj si živ, Slavonac!?
– Idemo u Alpe!? – bez imalo sumnje u to

što æu odgovoriti, postavio mi je pitanje plani-
narski prijatelj iz Osijeka. – Vrijeme se danas
smiruje i sljedeæa dva dana trebalo bi biti u redu!

U subotu ujutro veæ se presvlaèimo u Vra-
tima, na parkiralištu ispred Aljaževa doma.
Okolni su vrhovi u oblacima i osim šarenih

jesenjih boja koje su okupale kotlinu, nema
nièega što bi nam ulijevalo optimizam. Tješimo
sami sebe da nismo pogriješili, ali ipak skreæe-
mo u dom na doruèak, ali i zato da od domarke
èujemo potvrdu da se može u stijene. 

Na tom putu od solidno popunjenog parki-
rališta do Aljaževa doma sustiže nas usamljeni
planinar. 

– Kamo? – upitam ga nakon pozdrava. 
– Na vrh! – veli on samouvjereno. 
– Na vrh?! – javi se prijatelj Darko. – Na

koji vrh?
– Pa na vrh! – odgovori došljak koji je tek

koju minutu prije dojurio autom zagrebaèkih
registracijskih oznaka. I sad juri dalje. 

– Pa tu ima na desetke vrhova na koje se
može penjati – nisam mogao izdržati. – I mi
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idemo u smjeru jednoga od tih vrhova... A
kojim smjerom ti ideš? 

– Najtežim! – veli naš trenutni suputnik
jureæi dalje prema, kako smo pretpostavili, To-
minškovom smjeru i Triglavu. 

Kakvi to ljudi idu u planine? To nas je
pitanje progonilo još dugo u poèetku penjanja.
Niti znaju kamo idu, niti zašto idu – bitno im je
tek da se popnu na najviši vrh. Po moguænosti,
treba se popeti i spustiti u istome danu, jer veæ
sutra treba požuriti u nove izazove. 

Aljažev dom, koji smo napustili skrenuvši
desno u šumu Kopišèe, ostaje sve dublje u šare-
noj kotlini ispod nas, a mi se primièemo granici
oblaka na nekih 1400 metara. Šarenilo jeseni
ispod nas gubi se u sivilu i slijedi muèno
hodanje u oblaku. 

– Nadam se da oblaci nisu debeli i da ima
sunca iznad nas – sve se èešæe èuje naše mrm-
ljanje. 

Veæ smo odavno izašli iz šume, staza u sti-
jeni je mokra i vrlo skliska. Mimoilazimo se s
nekoliko planinara koji se spuštaju u dolinu.
Krenuli su još za mraka na Škrlaticu, tek su s
vrha na trenutak vidjeli sunce i dosta im je tog
sivila pa se vraæaju u nizinu u toplinu jeseni. 

Nakon nešto više od dva sata hodanja
osjeæam da bismo uskoro trebali doæi do Bivka
IV koji se nalazi na 1980 metara, iako nemam
nikakvoga èvrstog pokazatelja gdje se stvarno
nalazimo. No, nismo nimalo zabrinuti jer do
kraja dana ima još dovoljno vremena i zapravo
nam se nikamo ne žuri. 

I onda kad je umor veæ pomalo koèio naša
tijela, u trenutku kad sam se okrenuo prema
dolini èekajuæi prijatelja, sivilo iznad nas odjed-
nom se raspuknulo i oèaravajuæe plavetnilo
ispunilo mi je oèi. 

– Darko, pogledaj iznad sebe! – vièem pri-
jatelju koji se jedva nazire u magli. 

I onda razigrani poput djece vadimo fotoa-
parate, vrtimo se u krug kako bismo snimili èu-
desnu igru oblaka, svjetla i stijena oko nas. Èuje
se samo veselo mrmljanje dok nam osmijeh ne
silazi s lica, jer smo presretni što ovaj uspon
neæe završiti u oblacima. 

Uskoro se iznad nas ukazuje Bivak IV. On
se nalazi na raèvištu planinarskih staza. Lijevi
smjer penje se mjeseèevo sterilnim podruèjem
preko Rušja prema Kriškoj steni, a desni kroz
travu vijuga jednim od najljepših podruèja na
ovome terenu, prema Škrlatici. Iako mnogi
planinari koriste ovaj smjer za uspon na Škrla-
ticu, meni je mnogo draži onaj preko prijevoja
Rdeèe škrbine na Dolkovoj špici. A onda sila-
zak u smjeru bivka preko Prednjeg Doleka
putom koji gotovo cijelo vrijeme ispunjava veli-
èanstvena sjeverna stijena Triglava ispred nas.
Put je lagan, ali traje i traje, a sve zbog èestog
zastajkivanja kako bismo fotoaparatom uhva-
tili još neki od mnogobrojnih detalja koji se
»nikako ne smiju propustiti«. Zbog ljepote
toga puta èesto planinarskim prijateljima govo-
rim da onaj tko nije prošao stazom od Škrla-
tice do Bivka IV zapravo nije upoznao ljepotu
Triglava. 
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Nakon kraæega odmora pokraj bivka kre-
æemo laganim usponom do Križa (2410 m).
Oblaci su ostali duboko ispod nas, a mi uživamo
u prekrasnom, suncem okupanom okolišu.
Velièanstvene stijene svuda oko nas ispunjavaju
sva naša èula. Lijevo je prekrasna Dolkova
špica, a iza nje se krije velièanstvena Škrlatica.
Ispred nas je moæni Razor, koji iza sebe krije
Prisojnik, Jalovec i Mangart, a uz Razor smiješi
se i lijepa Planja. Lijevo je Pihavec, Bovški
Gamsovec i veliki Triglav, a iza nas sve više
ostaje varljivi Stenar. 

A onaj osjeæaj da imamo dovoljno vremena
do Pogaènikova doma i predugo izležavanje na
livadi ispod Križa, s koje se èovjek jednostavno
ne može pokrenuti zalijepljen ljepotom koja ga
okružuje, postaje zamka koja se uskoro pretva-
ra u ponovno zamorno hodanje u oblaku.
Jednom sam na toj livadi ostao ležati satima
upijajuæi slike oko sebe pa sam se u Pogaènikov
dom spuštao po mraku. Gornje Kriško jezero
gubi se u magli, a stijene postaju opet prijeteæi
vlažne. No, buduæi da cijela ta trasa i nema
previše tehnièki zahtjevnih detalja, hodamo bez
teškoæa. Èesto se zaustavljamo i fotografiramo
još mnogobrojne preostale cvjetove runolista
uza stazu. 

Od Aljaževa doma do Križa penjali smo se
1400 m, a sad se 300 m spuštamo do jedne od
najljepše postavljenih planinarskih kuæa u
Alpama, na rubu velike visokogorske visoravni
zvane Griva, na 2050 metara. Zbog oblaka u
kojemu se nalazimo, nema ništa od prelijepih
vidika na vrhove koji ga okružuju poput nazu-
bljena prstena, a ne vidi se ni dolina Trente. 

A onda, kad smo sjeli na prazne klupe
ispred zatvorenog doma, poèela je kao po na-
rudžbi igra oblaka i sunca. Zastori se dižu i
vrhovi se poput gorostasa poèinju pojavljivati
svuda oko nas. Prema istoku gledamo Bovški
Gamsovec i Stenar iza njega, a do njih strma
piramida stijene Pihavca. Na sjevernoj strani
otvaraju se vidici na Razor i Planju, a ispod nas
na Donje Kriško jezero te na kotlinu Trente i
vrhove koji je nadvisuju. Nikako se ne smije
propustiti pogled prema susjednoj terasi Preho-
davaca sa Zasavskom koèom i zastorom Veli-
kog špièja, koji se nalaze toèno nasuprot Pogaè-
nikova doma. 

Dom je dobio ime po Joži Pogaèniku, na-
èelniku gospodarske komisije PZS-a, koji je
1951. poginuo na Mlinarici kad je dolazio na
otvorenje doma. Dom je iznova ureðen prije
dvije godine i stvarno je pravi užitak svratiti u
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njega pri planinarenju ovim podruèjem. To,
dakako, vrijedi pod uvjetom da vam ne smeta
velika gužva koja se tu stvara u vrijeme sezone.
Nas je pak èekalo više nego ugodno iznenaðe-
nje kad smo otvorili vrata zimske sobe koja se
nalazi u potkrovlju gornje stanice teretne
žièare: urednošæu i opremom koju smo tu za-
tekli mogle bi se ponositi mnoge planinarske
kuæe. U dvije prostorije èekalo nas je dvadese-
tak praznih ležajeva s èistim jastuènicama i
pokrivaèima. U zraku je ostalo pitanje – tko je
zaboravio majice koje vise vani na užetu, sada
još mokrije nego kad su obješene. 

Do Pogaènikova doma ima više prilaza, svi
su atraktivni, a omoguæuju pristup svima, od
alpskih poèetnika do zahtjevnih alpskih slado-
kusaca. Najlakši je pristup iz doline Zadnjice po
širokom razglednom putu koji je prije izgradnje
žièare služio za opskrbu. Nešto zahtjevniji su
pristupi iz doline Vrata preko Bivka IV ili
preko Sovatne te s Vršièa južnom boènom stra-

nom Prisojnika. U zahtjevnije pristupe spada
uspon iz Vrata preko Luknje i Bovškoga
Gamsovca, a najteži je i vrlo zahtjevan pristup
iz Krnice preko Kriške stene. 

Nakon pravoga piknika u prirodi, a tek po
zalasku sunca i gašenju svjetala pozornice,
smjestili smo se baš onako raskošno, svatko na
svoju stranu sobe, uvjereni da više nitko neæe
doæi. Zbog toga nas je iznenadila lupa koraka
na stubama koja nas je probudila iz veæ dubo-
kog sna. Pokazalo se da su se »nepozvani do-
šljaci« zapravo još juèer smjestili u drugoj
prostoriji, koju nismo niti provjeravali. Dva
mlada slovenska para na ovome podruèju osta-
ju nekoliko dana u istraživanju podzemlja
Kriških poda. Saznajemo da je jedna djevojka
Spliæanka koja sada živi u Ljubljani. Dakako,
nikoga ne treba èuditi da je razgovor potrajao
dugo u noæ. 

Ono što daje posebnu èar ovome podruèju
jesu tri gorska jezera. Gornje jezero nalazi se
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ispod Križa, na 2154 m, a dubina mu je desetak
metara. Posebnu mu ljepotu daju obrisi Trigla-
va na glatkoj, kristalno èistoj površini vode.
Srednje jezero udaljeno je tek nekoliko minuta
sjeverno od doma, a Donje jezero nalazi se
ispod stijena Pihavca, uz planinarsku stazu koja
vodi u dolinu Zadnjice. Cijelo to podruèje upot-
punjuje i desetak špilja dubokih od 10 pa do 90

metara. Pridodamo li tome još i mnoštvo razno-
vrsnog bilja, pa polja runolista i mnogobrojne
obitelji kozoroga koje tu žive, onda ne treba ni
malo sumnjati u opravdanost posjeta ovom
planinskom kraju. 

Ugodno je bilo spavati dok su nam se
snovima vrtjele sve te mnogobrojne lijepe slike.

INFO 
Pristup Pogaènikovu domu: 

1. Iz Loga u dolini Trente po dolini Zadnjici pa na donju stanicu teretne žièare – 4 h
2. Od Aljaževa doma u Vratima preko Bivka IV i Križa – 5 h
3. Od Aljaževa doma u Vratima preko Sovatne i Dovških vratca – 4 h
4. Od Aljaževa doma u Vratima preko Luknje i Bovškoga Gamsovca – 5 h
5. S Vršièa po južnoj strani Prisojnika preko Planje – 6 h
6. Iz Krnice preko Križke stene i Križa – 5 h

Zanimljive ture od Pogaènikova doma (2050 m): 
1. Bovški Gamsovec (2392 m) – po valovitom podruèju preko Bovških vratca – zahtjevno 1:30 h
2. Križ (2410 m) – staza u stijeni – lako 1:30 h
3. Pihavec 2419 m – uspon siparom – zahtjevno 1:30 h
4. Planja (2453 m) – uspon stijenom i siparom – zahtjevno 1:30 h
5. Stenar (2501 m) – po valovitom podruèju preko Bovških vratca – zahtjevno 2 h
6. Razor (2601 m) – uspon stijenom i siparom – zahtjevno 2 h

Preporuka za nekoliko dana na Križkim podima: 
1. dan: Uspon iz doline Vrata preko Bivka IV, uspon na Križ i noæenje u Pogaènikovu domu
2. dan – samo za vrlo iskusne; Može i varijanta s noæenjem u Bivku IV prvoga dana (ako se naðe slobodno

mjesto), u rano jutro uspon na Križ pa preko Dolkove špice uspon na Škrlaticu te povratak preko
Prednjeg doleka do Bivka IV, gdje se može opet noæiti ili produžiti do Pogaènikova doma. 

3. dan: Uspon na Planju i Razor
4. dan: Uspon na Stenar i Pihavec
5. dan: Uspon na Bovški Gamsovec i silazak u dolinu Vrata preko Luknje
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Ali kao da ni to nije bilo dovoljno, negdje u noæi
probudio me ushiæen glas prijatelja: 

– Moraš izaæi van! Ovo moraš vidjeti!
A vani su stijene bile obasjane svjetlošæu

zvijezda koje su se prosule po nebu, stapajuæi
se sa svjetlima u dolini Trente. I potpuna tišina. 

Poslije toga još je teže spavati i u nekakvom
polusnu nestrpljivo èekamo jutro. A ono stiže
uz gromoglasan svjetlosni scenarij buðenja
neba iznad Bovškoga Gamsovca, a malo zatim
prve zlatnožute zrake miluju stijenu Razora.
Iako poželiš da to buðenje dana bude što
sporije, uskoro je osvijetljena cijela pozornica
u svoj svojoj raskoši i još jedan dan u Alpama
može poèeti. 

Od mnogobrojnih moguænosti koje nam se
nude teško je odabrati vrh na koji æemo se po-
peti, no tješi nas da ma što odabrali, ne mo-
žemo pogriješiti. I dok su speleolozi još
spavali, mi smo krenuli prema sedlu Planji,
natovareni svom opremom koju smo imali.
Naime, prije mnogo godina, kad smo još bili
poèetnici, stekli smo iskustvo koje smo zapam-
tili za cijeli život. Smjestili smo se u Pogaè-
nikovu domu i ostalo nam je još dovoljno
vremena za neki uspon pa smo odluèili »skok-

nuti« do Razora. Da bismo si olakšali uspon,
ostavili smo sve stvari u domu, a onda nas je
na usponu (usred ljeta!) uhvatila snježna
meæava. Da nismo pronašli malu peæinu u
kojoj smo se sklonili, taj naš nepromišljeni
izlet mogao je završiti kobno. No, sada stvarno
nije postojala ni najmanja moguænost sliènoga
scenarija, ali pouku smo shvatili. 

Staza prvo vijuga kroz nisko raslinje, a onda
izbija na stijenu da bi se uvukla u sipar. Vjero-
jatno bi to ranojutarnje penjanje bilo zamorno,
ali nam društvo rade mnogobrojne obitelji
kozoroga pa se gotovo i zaboravlja na uspon.
Stariji nas ozbiljno nadgledaju, dok mladunci
pokazuju sve ludorije koje su veæ nauèili u tih
nekoliko tjedana života u Alpama. Dok oni
skakuæu sa stijene na stijenu, nas se dvoje uz
pomoæ štapova polako približilo sedlu s kojega
se otvaraju vidici na zapadni dio Julijskih Alpa,
kojima dominiraju Jalovec i Mangart. 

I sad opet dvojba – na koji vrh krenuti kad
su oba tu, nadohvat koraka, a opet ne izgubiti
previše vremena penjanjem na oba vrha. Odlu-
èujemo se za nešto što mi je još dok sam pred-
lagao izgledalo glupo, a i sad mi izgleda pomalo
èudno, no oboje smo bili željni užitaka, željni

Na balkonu Bavškog Gamsovca
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stopiti se s tim krajem, biti sami u tom svetištu
te puniti baterije za zimu koja slijedi. Darko je
krenuo desno siparom na Razor, a ja lijevo u
stijenu Planje. Ni jedan od tih smjerova nije
previše zahtjevan za èovjeka naviklog na alpsko
planinarenje, tek je uspon na Razor petnaestak
minuta dulji. 

Planju na žalost mnogi planinari propuštaju
da bi se popeli na velièanstveni Razor, ali sad
znam da time èine veliku grešku. Iako travnati
dio vrha Planje nije ništa posebno, vidici koji se
pružaju s njega iznimni su. Gotovo cijele Julij-
ske Alpe vide se kao na dlanu i kad je dobra
vidljivost, može se u društvu kozoroga i žuto-
kljunih galica bez teškoæa pristupiti uèenju
zemljopisa ovoga podruèja. 

Naravno, opet smo se zadržali u lješkarenju
na vrhu dulje no što smo planirali te se nakon
dovikivanja s jednog na drugi vrh, spustili u
nizinu do Pogaènikova doma. Zaustavljamo se
tek radi doruèka pa nastavljamo put valovitom
stazom po gotovo vodoravnim stijenama prema
Dovškim vratcima, novom raskrižju planinar-
skih staza. Naša nas staza vodi u stijenu Bov-
škoga Gamsovca. To je uistinu osobit vrh i tko
nije bio na njemu kao da nije bio na Triglavu.

Naime, s vrha se prekrasno vidi cijela sjeverna
strana Triglava, èuje se razgovor na Kredarici
te vidi staza preko Plemenica koju za uspon na
vrh Triglava koriste samo najspremniji plani-
nari. 

A na našemu vrhu veselo meðunarodno
društvo u kojemu su uz nas i dvije Slovenke,
jedan Francuz, tri Poljaka te jedan Srbin. Na-
kon druženja uz planinske ptice, svatko od nas
kreæe svojim smjerom. Mi se spuštamo 600 me-
tara prema Luknji, još jednom od mnogobroj-
nih nezaobilaznih mjesta. Za cijelo vrijeme sila-
ska pogled je prikovan uza stijenu Triglava, uz
osjeæaj da je možeš dodirnuti koliko je blizu i
kako snažno djeluje. 

Najtežih nam je bilo još gotovo 800 metara
spuštanja, prvo dugim siparom, a onda kroz
šumu, od Luknje prema Aljaževu domu, ali
veselje s kojim nas je doèekala domarka kad
nas je prepoznala te ispijeno pivo nakon dugo-
trajne žeði uskoro su ugasile sav napor i ostao
je samo ugodan osjeæaj umora u tijelu ispunje-
nom radostima. Vrhove iznad nas oblaci su
opet omotali svojim plaštem, kao da govore –
To je bilo sve za sada. Doðite nam opet, mi
nikamo ne odlazimo...
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Vrdovo je kraško polje podno kamenitih
padina Dinare, dugo oko 12 km. S
Vrdova je lijep vidik prema Kamešnici,

koja se nastavlja na Troglav s južne strane, te
prema okolnim vrhovima Dinare. Na njemu se
nalazi nekoliko zaselaka povezanih brdskim
cestama i dvije nove planinarske kuæe – »Sveti
Jakov« (1001 m) i »Vrdovo« (900 m). Kuæa
»Vrdovo« nalazi se na jugoistoènom kraju viso-

ravni, a kuæa »Sveti Jakov« na sjeverozapad-
nom dijelu prostranoga kraškog polja Ravno
Vrdovo, na lokalitetu Ravno brdo.

Do biteliækog planinarskog doma »Sveti
Jakov« može se doæi s raznih strana. Najkraæi
je prilaz iz Rumina, naselja na cesti Sinj –
Hrvace, s južne strane, preko mosta u zaseoku
Panju i Biteliæu. Put je najveæim dijelom asfal-
tiran, ali je zbog uskoga kolnika i više oštrih

NOVOSTI S TROGLAVANOVOSTI S TROGLAVA

Doðite na Vrdovo!
Ante Juras, Šibenik
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zavoja preporuèljiv samo za osobna vozila. Za
pješake je markirana staza koja na mjestima
prijeèi cestu, a potrebno je oko dva sata hoda.
Malo je duži put iz Vrdova, do kojeg se dolazi
odvojkom sa spomenute ceste, pored istoimene
planinarske kuæe. Cesta je do planinarske kuæe
asfaltirana, a dalje, do planinarskog doma
»Sveti Jakov«, vodi dobar makadam, kojim
prolaze i najveæi autobusi.

Biteliæ je sjedište planinarskog društva
»Sveti Jakov«. Naselje pripada opæini Hrvace,
a nalazi se na južnim obroncima planinskog
masiva Dinare i na zaravni iznad korita rijeke
Cetine, sjeverno od Rumina. Sastoji se od dvije
katastarske cjeline: Donjeg Biteliæa i Gornjeg
Biteliæa. Prema posljednjem popisu stanov-
ništva (2001.), Biteliæ broji 658 stanovnika
(Gornji 424, Donji 234). Broj stanovnika opada,

kao i u veæini okolnih mjesta, zbog iseljavanja
u gradove i dobro poznatih ratnih zbivanja
krajem prošloga stoljeæa kojima je ovo podruèje
bilo zahvaæeno.

U sredini sela nalazi se kraško polje
Ponikva s istoimenom ponornicom. Poèetkom
proljeæa, za vrijeme kiša, polje je poplavljeno,
kao i cijela nizina i podruèje Gornjeg Biteliæa.
Velika kolièina vode èesto potopi prilazne
putove pa je pristup pojedinim zaseocima
otežan. Biteliæ je jedna od veæih župa na
prostoru od Cetine do granice s BIH na
Maglaju (Kolaè).

Prijašnjih se godina na toj granici odvijala
razmjena dobara izmeðu dalmatinskih i bosan-
skih trgovaca, najèešæe poljoprivrednih proiz-
voda, a ovdje se i preko Dinare prelazilo u
Bosnu.

Biteliæem još uvijek kruži živa legenda o
vrdovskom hajduku Usi Matkoviæu. Vodio je
žestoke borbe protiv Turaka sve dok ga nisu
pogubili u polju Ponikvi. Navodno je bio vrlo
hrabar, velika i snažna ljudeskara, što potvrðuje
i njegova velika kubura, izvan uobièajenih stan-
darda.

Planinarska kuæa »Sveti Jakov« (1001 m)
osamljena je zgrada u okolnom oskudnom zele-
nilu. Svojom impozantnošæu doima se vrlo
dopadljivo. Ime joj je vezano uz 200 m udaljene
temelje nekadašnje kapele sv. Jakova iz 15.
stoljeæa, koju planinari namjeravaju ponovno
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Pastir s ovcama na Vrdovu – sve rjeða slika
u našim planinama

Vrdovo – prostrana visoravan pod vrhovima
Troglava i Kamešnice
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izgraditi. Kuæa je dvokatnica, potpuno ureðena
i opremljena, a svrstava se meðu najljepše i
najprostranije planinarske kuæe u Hrvatskoj. U
prizemlju je velik dnevni boravak za pedesetak
posjetitelja te sanitarni èvor s tekuæom vodom
koja se pomoæu hidrofora doprema iz bunara
pokraj doma. Dnevni se boravak doživljava kao
vrlo ugodan prostor, s velikim kaminom i
šankom s kojega se poslužuju razna piæa, kava
i èaj, a prema dogovoru i raznovrsna jela pri-
premljena u suvremeno ureðenoj kuhinji. Zimi
ovdje napada dubok snijeg pa je u dom uve-
deno centralno grijanje, što boravak èini ugod-
nim i za najljuæe zime. Prostor dnevnog borav-
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DAN DALMATINSKIH PLANINARA
Ovogodišnji tradicionalni Dan dalmatinskih

planinara održan je od 30. travnja do 2. svibnja kod
planinarske kuæe »Sveti Jakov«. Domaæini te popu-
larne manifestacije, Planinarska udruga »Dinaridi«
iz Splita i Planinarsko društvo »Sveti Jakov« iz
Biteliæa, pokazali su se odliènim organizatorima pa
æe ta planinarska priredba svima ostati u ugodnom
i dragom sjeæanju.

Prvi je dan bio predviðen za dolazak i smješ-
taj posjetitelja te za podizanje logora, a drugi je
dan uprilièen uspon na dinarski vrh Maglaj (1475
m) i najviši vrh Troglav (1913 m). U nedjelju,
treæega dana, u nazoènosti oko 300 planinara, bilo
je najsveèanije. Pozdravili su ih Tomislav Èaniæ,
dopredsjednik HPS-a i predsjednik HPD-a »Že-
ljeznièar« iz Gospiæa, Luka Brèiæ, splitsko-dalma-
tinski dožupan, i Ante Juras, koordinator dalma-
tinskih planinarskih udruga. Sveèanost je upot-
punjena i nastupom folklorne skupine te svetom
misom koju je predvodio biteliæki župnik don Jozo
Gojsaliæ. Sudionici su organizirano posjetili obli-
žnje Debelo brdo – Karaulu (1251 m) i Maglaj
(1475 m). Program je obogaæen i promidžbenim
materijalom, lutrijom te zajednièkim ruèkom i
ugodnim druženjem. 

Na ovoj trodnevnoj manifestaciji sudjelovalo
je oko 800 planinara i drugih gostiju, pa je možemo
uvrstiti meðu najmasovnije. Uza sudionike iz
dalmatinskih planinarskih udruga, bili su tu i gosti
iz planinarskih društava »Željeznièar« iz Gospiæa,
»Šumar« iz Zagreba i »Dubovac« iz Karlovca te
prijatelji iz bosanskohercegovaèkih planinarskih
udruga »Cincar« iz Livna, »Vitez« iz Viteza i
»Raduša« iz Uskoplja.

Sveèani program povodom Dana dalmatinskih planinara

A
N

TE
 J

U
R

A
S



2777-8, 2010

ka prikladan je i za održavanje planinarskih
škola i teèajeva. Zato je ovdje 15. i 16. svibnja
ove godine održan i teèaj za markaciste.

U gornjem su dijelu doma tri spavaonice s
ukupno dvadeset kreveta, a isto je toliko mjesta
na skupnom ležaju u potkrovlju. Struja za
rasvjetu dobiva se iz agregata.

Od kuæe su moguæi usponi na veæ spome-
nute vrhove Dinare, Maglaj i Troglav, te na
Debelo brdo.

Na stazi izmeðu Maglaja i Troglava ureðe-
no je planinarsko sklonište, otvoreno prošle
godine. Rezultat je to primjerne suradnje i
zajednièkog rada PU »Dinaridi« i PD »Sveti

Jakov«. Na katu skloništa je osam ležajeva, a u
prizemlju kuhinja koja se po potrebi može kori-
stiti i kao spavaonica. Na vrhu Maglaju bilo je
u Domovinskom ratu zapovjedništvo HV-a, pa
su u spomen na to podigli velik betonski križ.
Vojska namjerava osposobiti obližnju kuæu i u
njoj urediti memorijalnu sobu za posjetitelje
toga dijela Dinare i planinare. Na obližnjem su
Debelom brdu i planinari podigli križ, i to
drveni, u znak sjeæanja na žrtve Domovinskog
rata, a nalazi se uza spomen-obilježje hrvatskim
braniteljima koji su poginuli na tom mjestu.
Uredili su i markirali pristupni put te postavili
klupe za odmor.
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Dom okružuju velike livade, poznate kao
odlièno pasište. Zato su ovdje izgraðeni stoèar-
ski stanovi, a na ljetnoj ispaši bude i do deset
tisuæa ovaca.

Pri odlasku iz doma vrijedno je usput posje-
titi i neke obližnje prirodne, kulturne i povije-
sne znamenitosti. Za one koji se odluèe krenuti
autocestom preko Dugopolja, predlažem posjet
Sinju. Grad je poznat po viteškoj igri Sinjskoj
alki koja se ovdje tradicionalno održava u
spomen pobjede nad Turcima 1715. godine.
Alkari odjeveni u tradicionalnu nošnju, jašuæi u
punom galopu, gaðaju kopljem kolut (alku)
obješenu na žici. Za Sinjsku je krajinu Alka
veoma znaèajan dogaðaj i svaki je gost dobro-
došao. Sinj je i središte hodoèašæa èudotvornoj
Gospi Sinjskoj. Vrijedi posjetiti i Gradski muzej
te muzej franjevaèkog samostana, koji obiluju
vrijednim etnološkim, povijesnim i arheološkim
izlošcima.

Na cesti prema Kninu treba se zaustaviti na
brani HE Peruèa, visokoj 57 m. Brana
omoguæuje akumulaciju od 50 milijuna kubiè-
nih metara vode i navodnjavanje Sinjskog polja.
U Domovinskom ratu branu su okupirale
srpske snage i prijetile njezinim rušenjem, što
bi prouzroèilo neviðenu katastrofu. Naša je
vojska svojom promišljenošæu i hrabrošæu obra-
nila i taj dio Lijepe Naše.

Malo dalje smjestila se Vrlika, oveæe nase-
lje u gornjem toku Cetine. Poznato je po zdra-
voj klimi i odliènoj prirodnoj vodi, književniku
Milanu Begoviæu (1876. – 1948.), našem naj-
plodnijem dramskom piscu izmeðu dva svjetska

rata, Gotovèevom Eri i ostatcima utvrde Pro-
zor. U utvrdu su pribjegli pred turskom opas-
nošæu stanovnici stare Vrhrike, koja se nalazila
oko izvora Cetine, i tu ostali. Prenijeli su i ime
svoga starog naselja te udarili temelje današnje
Vrlike.

Izmeðu planinskih lanaca Dinare i Svilaje
slikovit je izvor (vrelo) rijeke Cetine, tik kraj
istoimenoga sela, na visini od 380 m. Cetina i
kraj oko nje pravi su dar prirode i mjesto
znaèajnih povijesnih dogaðanja. Tok joj je dug
100,5 km. U gornjem toku teèe kroz plodna
polja: Cetinsko, Vrlièko, Koljansko, Ribar-
nièko, Hrvataèko i Sinjsko. Od Trilja, na jugoi-
stoènoj strani Sinjskog polja, do Zadvarja teèe
duboko usjeèenim kanjonom, u njemu pravi po
ljepoti poznat slap Gubavicu, a u more utjeèe u
Omišu.

Nedaleko od izvora Cetine zanimljive su
ruševine starohrvatske crkve svetog Spasa,
jednog od najstarijih i najbolje oèuvanih spome-
nika našega ranosrednjovjekovnog sakralnog
graditeljstva. Sagraðena je u 9. stoljeæu na poti-
caj župana Gastike. Uz crkvu se vezuje veliko
groblje gdje su otkopani raznovrsni grobni
prilozi (nakit, oruðe, oružje, novac, tkanine) i
dijelovi kamenog namještaja ukrašeni plete-
rom.

Iz svega navedenoga može se zakljuèiti da
se isplati posjetiti taj manje poznat planinski
kraj i njegove planinarske domove. Ovo novo
planinarsko odredište treba odluènije promovi-
rati i više posjeæivati. Zanimljiva priroda Vrdo-
va nas oèekuje.
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Daljinar od planinarske kuæe »Sv. Jakov«

Od planinarske kuæe »Sv. Jakov«
– do Troglava (1931 m) 5 sati
– do planinarskog skloništa na stazi 
izmeðu Maglaja i Troglava 3 sata

– do Maglaja (1475 m) 2 sata
– do Debelog brda (Karaula), 1251 m 2 sata

Cestovni daljinar

Rumin – pl. kuæa »Sv. Jakov«, Vrdovo 15 km
Pl. kuæa »Vrdovo« – pl. kuæa »Sv. Jakov« 8 km
Sinj – Rumin 20 km
Gornji Biteliæ – Vrlika 35 km
Gornji Biteliæ – Sinj 11 km
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DUBROVAÈKO PODRUÈJEDUBROVAÈKO PODRUÈJE

Od svih planina i vrhova u blizini Du-
brovnika za dubrovaèko je planinarstvo
najznaèajniji Orjen. Dubrovaèko je

planinarsko društvo do Domovinskog rata
nosilo i ime te planine, koja se najveæim dije-
lom nalazi na teritoriju Crne Gore. Planinarima
je, dakako, zanimljiva i planina Sniježnica na
podruèju Konavala, najviša u Dubrovaèko-
neretvanskoj županiji (1234 m). Sveti Ilija na
Pelješcu jedan je od najljepših vidikovaca u
Hrvatskoj. Tu su još manje poznata brda Ne-
probiæ i Tmor; planinari ih rijetko posjeæuju,
premda su vrlo zanimljiva i planinarima i spe-
leolozima.

Srð je brdo ponad samoga grada Dubrov-
nika. Uskoro æe postati golf igralište i tko zna
što æe biti s njegovim stoljetnim šumama hrasta

duba po kojem je Dubrovnik i dobio ime. Ali to
je neka druga tema. No, nadomak Dubrovnika
postoji još jedan, rijetko spominjani masiv – to
je brdo Vlaštica, visoko 911 metara, koje domi-
nira bližom dubrovaèkom okolicom. Buduæi da
je u zaleðu Dubrovnika vrlo uzak prostor
izmeðu mora i državne granice s BiH, Vlaštica
se nalazi u drugoj državi, ali je istodobno sasvim
blizu samoga grada Dubrovnika.

Vozite li se dubrovaèkim mostom i pogle-
date li na istok, vidjet æete dugaèak zaljev
Rijeke dubrovaèke i iznad njega brdo Vlašticu
(naravno, ako nije južina, kad je vrh pod kapom
od oblaka).

Nekad davno, kad bi u zimsko vrijeme
ponad Grada zalepršale pahulje nošene burom,
roditelji bi nas skupili u auto da bismo se išli

Vlaštica
zaboravljena planina dubrovaèkih planinara

Orsat Žitkoviæ, Dubrovnik
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Vlaštica, planina nadomak Dubrovnika



grudati na Vlaštici i uživati u za nas rijetkim
snježnim radostima. Gore bi zimi uvijek bilo
snijega.

Još malo davnije preko Vlaštice je huèao
èuveni vlak Æiro. Bila je to uskotraèna željez-
nica na parni pogon koja je još od doba Austro-
Ugarske monarhije pa do sedamdesetih godina
prošloga stoljeæa povezivala Dubrovnik s
Bosnom, Hercegovinom i Bokom Kotorskom.
Bila su to vremena kad su naraštaji dubrovaèkih
planinara imali priliku uživati u planinskom
ambijentu nedaleko od samoga grada.

Sam vrh Vlaštice nudi izniman vidik na
cijelu bližu i dalju okolicu, na prostrano Popovo

polje, visoravan Bobani, na surove hercego-
vaèke planine, na Orjen te na jadransko plavet-
nilo iz kojeg poput planinskih vrhova strše
južnodalmatinski otoci. Uostalom, svi su naši
otoci nekad i bili planine.

Tik podno planine pogled se spušta na
Župu dubrovaèku i Konavle, a s druge se strane
poput fjorda dugog pet kilometara izduljio
zaljev Rijeke dubrovaèke koji se tu spaja s najk-
raæom rijekom na svijetu – Omblom. Njezin tok
završava slapom veæ nakon 30 metara! Jedina
joj je konkurencija rijeka Roe River u saveznoj
državi Montani u SAD-u. Ombla je u naèelu
dio rijeke Trebišnjice, najpoznatije ponornice u
BiH, duge gotovo 100 km, koja ponire u
Popovu polju.

S vrha se takoðer vidi i dio grada Dubrov-
nika, i to njegov najljepši dio, Lapad. Baš taj
sveobuhvatni vidik uèinit æe da Vlaštica bude
kljuèna i najvažnija toèka ratnih zbivanja na
dubrovaèkom podruèju poèetkom devedesetih
godina prošlog stoljeæa. Cijela vojna operacija
koja je za cilj imala osloboðenje hrvatskog juga
do najjužnije toèke, Prevlake, nosila je ime ove
planine. Rat æe za posljedicu imati visoku min-
sku kontaminaciju, koja æe ovdje biti prisutna
još mnogo vremena.

Danas je Vlaštica pusta i zaboravljena pla-
nina. Dok se kroèi njome, osjeæa se osobit mir,
koji remete jedino naleti vjetra, a vidik s vrha
još je uvijek velièanstven.
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Pogled s Vlaštice na Rijeku dubrovaèku
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Prièe su moje pune uspomena. Pune zano-
sa i snova. Pjevaju u njima ptice i cvrèe
cvrèci. Pušu vjetrovi i sjâ sunce.

Baš kao i onoga dana. Bio je rujan, topao i
vedar. I bilo je toplo i vedro u duši. Dalmacija,
èista i iskrena, blista u srcu, sjajem i ljepotom
zasljepljuje oèi. U naglo iskrsnuloj tišini, nakon
dugog puta, zavoljeh je ljubavlju kakvom još
samo planinar voli planinu.

Blistav jesenski dan budi se nad Trtrom.
Raskoš modre, sive i zelene boje, pogrbljene
smokve, sav u bršljan zarastao zdenac. Stara
kuæa1 u raseljenom selu budi sjeæanje na davno
djetinjstvo na cvjetnim livadama i pod krošnja-
ma stabala, pomalo obojeno sjetom. Na hrptu,
gore u vjetroparku2, uzdišu vjetrenjaèe3. Okre-
æu se propeleri nošeni snagom bure koja ne-
umoljivo puše mahovitim dahom. Netko æe reæi
da poružnjuju okoliš, drugi misle da su one
ukras planine. Neobiènost s kojom se rijetko
susreæu, izdaleka.

Trtarska makadamska cesta lijeno vijuga
hrptom od vjetrenjaèe do vjetrenjaèe. Ovdje se
ne èuje vrijeme kako svilenim hodom koraèa
putom po tihom kamenu. Sve je tiho, bezvre-
mensko, samo vjetrenjaèe neumorno ponavljaju
svoju baladu. »Zzzvofff! Zzzvofff! Zzzvofff!«
šapuæu. Skakavci brižno skakuæu s kamena na
kamen, uznemireni dolaskom nepozvanih gostiju.

S Orlovaèe bježi pogled na sve strane, ne
zna èovjek što bi prije pogledao i što bi duže
gledao. S jedne se strane rijeka Krka probija
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Trtarska vjetroelektrana
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S Dalmacijom u srcu
Jasna Žagar, Sesvete

Planinarska kuæa »Æiæo« u Rupiæima pod Trtrom
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1 Planinarska kuæa Æiæo posljednja je kuæa u selu Rupi-
æima. Nalazi se na 220 m nadmorske visine. Kuæu je
uredio PD »Kamenar« iz Šibenika.

2 Vjetroelektrana Trtar-Krtolin, Šibenik, najveæi je hrvat-
ski vjetropark. Èetrnaest vjetroturbina ima ukupnu snagu
13,8 MW. Na Trtru ima 3000 vjetrovitih sati godišnje.

3 Zraèna turbina za pretvaranje energije vjetra u elektri-
ènu energiju.

PO TRTRU I KOZJAKU PO TRTRU I KOZJAKU 



kroz klisure i kamenitu zaravan prema moru.
Na drugoj strani gle Kornata, jato oblaka, svije-
tla lica iz snova, bezbrojni leže u sunèevu sjaju,
goli, bez životinja, stabala i zemlje. Bijelo svije-
tleæi miruju u moru poput velikih cvjetova4.
Ondje Velebit i bosanske planine, ovdje Krto-
lin i raskoš Trtra. Bura zapliæe noge i mrsi
kuštravu kosu, ali nije hladno. Ipak, lijepo je
sakriti se u zavjetrinu planinarskog skloništa5 i
krotko slušati mrmorenje bure, što prièa prièu
o svom putu s planine. Kaže: »Ne idi tuda!
Strmo je. Trusi se kamenje pod nogama. Past
æeš! Boljet æe te.« Èovjek ne sluša. Silazi moæ-
nim kamenjarom, prkosi buri. Velik i sretan.
Snažan vjetar njiše grane grmova i stabala i
povija slabašne vlati trave ka zemlji. Vjetre-
njaèe gore zamišljeno klimaju glavama, zaèu-
ðene.

Isti blistav jesenski dan treperi nad Kozja-
kom. Svijetlo prostranstvo niske vegetacije
mami i zove u svoje okrilje. U èovjeku se javlja

èežnja i pomisli sjetno: »Poðem li na rub te
visoravni, popnem li se na njezin najviši vrh,
vidjet æu modro i zlatno nebo, vidjet æu niske
oblake što poput laðica plove svojim lukama,
vidjet æu pticu nedohvatnu, izvor srebrni i velik
èudan svijet oko sebe.« I krene onda s Mala-
èke6, zaèuðen promatra kuæicu Èesminu7, za-
mišljen grabi kamenjarom kratkim koracima do
vrška Birnjca, mislima se potpuno predaje pla-
nini. Zastane da ulovi dah ljepote pa onda opet
ide dalje. A onda stane iznenaðen. Jedna bje-
lica8 prijeteæi je podigla glavu pa uplašena èeka
korak stranca u planini. Iznenadio ju je, nije se
stigla na vrijeme sakriti u siguran zaklon. Nesi-
gurna u vlastitu premoæ nijemo gleda nepo-
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Sveti Ivan Biranj na Kozjaku
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4 Paula Preradoviæ, kæi Petra Preradoviæa.
5 Planinarsko sklonište »Zlatko Prgin« nalazi se ispod vrha

Orlovaèe (494 m), na visini 462 m. Skloništem upravlja
HPK »Sveti Mihovil« iz Šibenika.

6 Do prijevoja Malaèke stiže se cestom ili planinarskom
stazom iz Kaštel Starog. Odmah ispod ceste, na 466
metara, nalazi se planinarska kuæa. Kuæom upravlja HPD
»Malaèka – Donja Kaštela«.

7 Planinarska kuæa Èesmina ponad prijevoja Malaèke
nalazi se na 499 m. Njome upravlja PK »Split«.

8 Bjelica ili Eskulapova zmija (lat. Zamenis longissimus)
sa svojih 180 cm meðu najveæim je zmijama iz porodice
guževa. Za èovjeka je neotrovna. Plijen ubija davljenjem.
Kad je ulovljena, postaje agresivna i grize. Rasprostra-
njena je po cijeloj Hrvatskoj do najveæih nadmorskih
visina.

Moje je srce slièno spomenaru. Rišem najljepše slike, da mi budu

spomen na trenutke koji upravo prolaze, šuljaju se oko mene,

dotièu me kratkim dodirom i onda odlaze u prošlost



mièan lik, obris na suncu. I on se nje boji, ne
prepoznaje ju, ne vjeruje joj. Dugo se blijedi
gledaju, a onda shvaæaju da jedno drugome nisu
prijetnja. Ona mirno sklizne pod kamen, a on
nastavi svojim putom. Dugo je mislio na veliku
zmiju na rubu planine. Opreznim koracima
doticao je kamen, odmicao granu, zaobilazio
pauka i bogomoljku i tako kroz kamen i makiju
sve do Svetog Ivana Birnja. Svetac èije ime nosi
kapelica zaštitnik je Kaštel Lukšiæa. Panoram-
ski vidik na Kaštela i Split živ je i jasan. Vidik
je to na prostrano, široko more i moæan kameni
bedem, stijenu9 što se poput ogromne zmije
èuvarice skrivenog blaga razvlaèi duž cijele
planine. Srce se ispuni nježnom vedrinom.

Daleko na obzoru more se spojilo s nebom,
a galeb klikæe. Èovjek piše elegiju moru i pla-
nini. Pjesma mu je puna žala, èežnje za nedo-
stižnom daljinom, što ga poput umiljate sire-
ne10 doziva i mami da odleti u beskraj. Zlatno
sunce silazi u more. Dan je na zalasku. Èovjek

pjeva ódu moru i planini. Radostan slavi važan
dan svojega života. Dan u kojem je opet volio
planinu.

Moje je srce slièno spomenaru. U toploj
dalmatinskoj noæi, skrivena u mjeseèini, pišem
u nj sjetne retke, stihove o planini. Rišem
najljepše slike, da mi budu spomen na trenutke
koji upravo prolaze, šuljaju se oko mene, dotièu
me kratkim dodirom i onda odlaze u prošlost.
Sanjarske oèi upijaju duboko crno more, umor-
no od neumornih valova. Posljednje se zvijezde
pale na nebu. Tisuæe svjetala poput svjeæica na
obali treperi kroz noæ. Noæ je tamna zaspala
nad planinom. Zaspali su ljudi, noæni leptiri i
gušterica na zidu. Sklopim oèi i s Dalmacijom
u srcu usnem miran san.

9 Stijena kaštelanskoga Kozjaka jedna je od najdužih u
Hrvatskoj.

10 Izmišljeno biæe s lijepom ženskom glavom i tijelom ptice
ili djevojka s ribljim repom.
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R Kapela sv. Ivana na vrhu Birnja
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U srijedu 23. lipnja hrvatsko plani-
narstvo je izgubilo jednu od svojih  naji-
staknutijih liènosti – nakon duge kroni-
ène bolesti preminuo je u Zagrebu ne-
umorni društveni planinarski radnik dr.
Zvonimir Sliepèeviæ.  Rodio se 16. rujna
1926. u Vladislavcima, gimnaziju je za-
vršio u Osijeku i zatim je u Zagrebu na
PMF-u diplomirao kemiju i doktorirao.
Najduže je radio u zagrebaèkom Duhan-
skom kombinatu, OKI-ju i INI. Ima pre-
ko pola stoljeæa planinarskog staža (PD
»Zagreb« 1957., PDS »Velebit« 1972. i
PD »INA OKI« od 1975. do smrti). U
ovom posljednjem bio je od 1979. do kraja života na
vodeæim funkcijama: predsjednik, tajnik, organizator
izleta i pohoda te, iznad svega, dugogodišnji organi-
zator redovnih planinarskih predavanja. Održano ih
je ukupno preko tisuæu i ona su postala neslužbena
planinarska tribina grada Zagreba. Imao je posebnu

sposobnost da uvijek odabere vrsne
predavaèe tako da je na sastanke njego-
vog društva dolazilo i mnogo neèlanova.
Potkraj, kad ga je omela bolest i gubitak
vida, njegova supruga Adica nastavila je
uspješno organizirati redovna preda-
vanja. Dr. Sliepèeviæ se osim toga istak-
nuo i kao planinarski pisac – napisao je
na stotine planinarskih èlanaka, a uz to
je uspješno sudjelovao i na izložbama
planinarske fotografije. Spomenimo na
kraju da je 1985. – 1986. bio potpredsjed-
nik Hrvatskog planinarskog saveza, da ga
je taj Savez 1993. proglasio najuspješni-

jim planinarom te godine u Hrvatskoj te da su ga veæ
davno odlikovali zlatnim znakom PS Jugoslavije i PS
Hrvatske, a PS Zagreba plaketom. Nenadoknadiv je
gubitak dr. Sliepèeviæa za hrvatsko planinarstvo, za
PD »INA OKI«, za njegove brojne prijatelje i pošto-
vatelje. prof. dr. Željko Poljak

DR. ZVONIMIR SLIEPÈEVIÆ
1926. – 2010.

AKADEMIK SERGEJ FORENBACHER
1921. – 2010.

U Zagrebu je 26. svibnja u 90. go-
dini života preminuo akademik Sergej
Forenbacher. Rodio se 24. travnja 1921.
u Karlovcu, školovao u Zagrebu i 1946.
diplomirao na Veterinarskom fakultetu.
Na njemu je postao profesor i predstoj-
nik Klinike za unutarnje bolesti. Istak-
nuo se eksperimentalnim istraživanjima,
objavio oko 80 znanstvenih radova i
postao èlanom više meðunarodnih znan-
stvenih društava, a 1975. izabran je i za
redovnog èlana HAZU-a, Razred za me-
dicinske znanosti. Za svoj dugogodišnji
rad primio je ugledna priznanja, meðu
ostalima, 1970. postao je poèasnim graðaninom
Hannovera, 1991. poèasnim èlanom Hrvatskoga plani-
narskog saveza, a bio je i poèasni èlan gorske službe
Bergwacht – Hannau (Njemaèka). Godine 1990. do-
bio je nagradu »Josip Juraj Strossmayer« za najbolju
prirodoslovnu knjigu, a 2009. nagradu za životno
djelo.

Imao je dva velika hobija – botaniku
i planinarstvo – i umješno ih je sjedinio
po naèelu »ugodno s korisnim«. Na bo-
tanièkom je podruèju meðu njegovim
najveæim rezultatima kapitalno djelo
»Velebit i njegov biljni svijet« (800 stra-
nica; dva izdanja: 1990. i 2001.). Kao
veterinar bavio se i velebitskom faunom
te objavio »Kompendij velebitske faune«
u dvije knjige (Zagreb, 2002.). Planina-
renjem se bavio od mladosti. Na Vele-
bitu je bio više od stotinu puta i o tome
objavio knjigu uspomena »Iz velebitskog
dnevnika« (Zagreb, 2000.). Uz Velebit,

zavolio je Žumberaèku goru i njezin biljni svijet, što
je rezultiralo knjigom »Kalendar flore Žumberaèke
gore«. Planinare je možda najviše zadužio projekti-
ranjem planinarskog puta »Velebno«, koji su pod
njegovim vodstvom 1984. ostvarili èlanovi HPD-a
»Zagreb Matica«.

prof. dr. Željko Poljak



PO PRVI PUT PLANINARSKI
ZEMLJOVIDI TROGLAVA I KAMEŠNICE

Visoke i slikovite planine Troglav i Kamešnicu,
na granici Dalmacije i Hercegovine, posjeæuje zbog
visine, dugaèkih pristupnih putova do najviših vrhova
i udaljenosti od veæih planinarskih središta razmjerno
malo planinara. Ipak, posljednjih je godina u tom
podruèju, najviše marom èlanova splitske Planinarske
udruge »Dinaridi«, PD-a »Biteliæ« i nekolicine entu-
zijasta, obilježeno mnogo putova i ureðeno nekoliko
planinarskih kuæa, èime su uvelike poboljšane plani-
narske moguænosti na tim planinama. Dodatan je
korak napravio planinarski kartograf Zlatko Smerke
izradivši dvije nove karte iz serije »Smand« (41
Troglav i 41a Kamešnica), što je osobito vrijedno jer
Troglav i Kamešnica dosad nisu bili prikazani nijed-
nim planinarskim zemljovidom. 

Iako su zahvaljujuæi novim kuæama, putovima i
zemljovidima uvelike poboljšane planinarske moguæ-
nosti na Kamešnici i Troglavu, planinari koji se kreæu
tim planinama trebaju znati da se najviši vrhovi i glav-
nina putova nalaze u Bosni i Hercegovini, a tek
manjim dijelom u Hrvatskoj. Ipak, planinari dosad
nisu imali poteškoæa s prelaskom državne granice u
visinskoj zoni. Na Troglavu je, na žalost, nakon
Domovinskog rata ostalo i mnogo mina (minski
sumnjiva podruèja prikazana su na zemljovidu poseb-
nim sjenèanjem). 

Nove karte izraðene su prepoznatljivim stilom, u
mjerilu 1:25 000, a uz prikaz terena sadrže i popis
markiranih putova, nekoliko fotografija te uputu
HGSS-a za postupanje u sluèaju nesreæe. Zemljovidi
se mogu nabaviti u HPS-u (hps@plsavez.hr) ili izravno
od izdavaèa, tvrtke Smand iz Varaždina (smand@vz.
t-com.hr). Alan Èaplar

»PLANINSKI VESTNIK« U VEÆEM
FORMATU

Uredništvo »Planinskog vestnika«, glasila Planin-
ske zveze Slovenije, odluèilo se poèetkom ove godine
na ozbiljan korak – poveæalo je dugogodišnji format
svoga èasopisa od 24×17 na 28×21 cm. Èasopis je
time dobio novu dimenziju i moguænost za grafièka
poboljšanja, što je uredništvo vješto iskoristilo veæ u
prvim proljetnim brojevima. Na promjeni formata
zamjerit æe, doduše, dio planinara koji èuva i uvezuje
stare brojeve, no veæina ih je veæ s odobravanjem prih-
vatila novosti u èasopisu. 

U travnju ove godine proslavio je urednik
»Planinskog vestnika« Vladimir Habjan svoj stoti broj
i u tom svom jubilarnom broju objavio intervju s ured-
nikom »Hrvatskog planinara« Alanom Èaplarom, koji
je samo mjesec dana prije takoðer uredio svoj stoti
broj planinarskog èasopisa. U tom broju »Planinskog
vestnika« objavljen je i èlanak o Dinari, najvišem vrhu
Hrvatske, a u broju za mjesec svibanj na naslovnici je
objavljena atraktivna fotografija Zadranina Aleksan-
dra Gospiæa snimljena u Dolomitima. 

»Planinski vestnik« još od 19. stoljeæa predstavlja
uzor i našem èasopisu, što se spominje veæ u drugoj
reèenici uvodnika prvog broja »Hrvatskog planinara«
od 1. lipnja 1898. Suradnja izmeðu uredništava naših
dvaju èasopisa, ali i izmeðu dvaju planinarskih saveza,
dobar je primjer kako planinarski odnosi, uz meðu-
sobno uvažavanje i suradnju, mogu biti znatno kvali-
tetniji od meðudržavnih politièkih odnosa. Ur. 
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ZAŠTIÆENE BILJKE ŽUMBERKA I
SAMOBORSKOGA GORJA

U izdanju Javne ustanove Park prirode Žumbe-
rak – Samoborsko gorje tiskana je zanimljiva bota-
nièka knjiga pod naslovom »Zaštiæene biljke samobor-
skog podruèja i Parka prirode Žumberak – Samobor-
sko gorje« autorice Barbare Žitkoviæ. Tvrdo
ukorièena knjiga od èak 400 stranica na uzoran i
pregledan naèin predstavlja botanièke osobitosti
Samoborskoga i Žumberaèkog gorja. Svaka je biljka
predstavljena uspjelom fotografijom te uobièajenim
botanièkim odrednicama, a vrste su razvrstane
abecednim redom (prema latinskim nazivima).

Žumberaèko bilje veæ su obraðivali razlièiti
istraživaèi, meðu kojima i akademik Sergej Foren-
bacher (»Kalendar flore Žumberaèke gore«) te biolog
dr. Ivan Šugar, no ova je knjiga svojom grafièkom
kvalitetom nadmašila sva prethodna ostvarenja.
Knjiga se može nabaviti u Javnoj ustanovi Park
prirode Žumberak – Samoborsko gorje (Slani Dol 1,
tel. 01/33-27-660) po popularnoj cijeni od 123 kune. 

Alan Èaplar
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13. POHOD PO
PLANINARSKOM
PUTU VRA »BLJESAK«

U subotu 1. svibnja odr-
žan je na pristrancima Psunja
13. Pohod po planinarskom
putu VRA »Bljesak«. Rijeè je o
putu od pet sati hoda koji je obilježio
PD »Zmajevac« iz Novske. Ove je godine, povodom
15. obljetnice »Bljeska«, PD »Zmajevac« izdao i dnev-
nik pohoda (tiskano je 500 primjeraka), s kartom puta
na poleðini. Svim je sudionicima u dnevnik utisnut žig
pohoda.

Pohod planinarskim putom VRA »Bljesak« ubu-
duæe æe se organizirati svakog 1. svibnja (dosad se
održavao posljednje subote u travnju). Osim ovog po-
hoda, PD »Zmajevac« prve nedjelje poslije Nove go-
dine prireðuje i novogodišnji pohod istom trasom. I
na tom æe se pohodu u dnevnik moæi utisnuti žig, a
PD »Zmajevac« æe najupornije planinare nagraditi za
višestruko sudjelovanje na pohodima. Za sudjelovanje
na èetiri pohoda planinari æe biti nagraðeni crvenom
znaèkom, za osam bijelom, i za dvanaest pohoda plavom.

Ove je godine na Novogodišnjem pohodu sudje-
lovalo stotinjak, a na prvosvibanjskom osamdesetak
planinara. Odmor i okrjepa bili su na Novljanskom
jezeru. Na polovici puta nalazi se križanje s odvojkom
za vrh Zmajevac (467 m). Na žalost, taj je vrh trenutno
nedostupan, ali je kutija sa žigom pored ceste. Više o
društvu i planinarskom putu VRA »Bljesak« može se
saznati na web stranici www.pd-zmajevac.hr.

Davor Augustin

SVEÈANOST NA MALAÈKI
Za vikend 8. i 9. svibnja HPD »Malaèka« iz

Kaštel Starog proslavilo je svoj trinaesti roðendan.
Veæ smo u predveèerje 7. svibnja uz stisak ruku i zdra-
vicu doèekali planinare iz prijateljskih društava iz
BiH. Brzo smo se dogovorili o svim pojedinostima
polaska prema južnom Velebitu, planiranog za sutra-
dan, no subota je osvanula oblaèna, kišovita i tmurna
pa je dogovoreni izlet otkazan. Svojim gostima ponu-
dili smo ipak lijep izletnièki dan na Krki. Prvi smo dan
s njima obišli Roški slap i izvor rijeke Krke pod
slapom Krèiæa te se zadovoljni vratili u kuæu na
Malaèki.

Nedjeljno je jutro osvanulo vedro i sunèano. Dio
naše ekipe bio je zadužen za voðenje gostiju od željez-
nièke postaje Kaštel Stari do naše kuæe na Malaèki.
Razveselio nas je i dolazak KUD-a »A. Zaninoviæ« i
klape »Sedam Kaštela« te predstavnika Grada
Kaštela Marinka Kovaèeva i predstavnika Splitsko-
dalmatinske županije Ivana Udovièiæa.

Nakon uvodnog obraæanja predsjednika »Mala-
èke« Petra Penge i tajnika Filipa Baliæa naši su nam
gosti uputili brojne pohvale i zaželjeli lijepe želje.
Meðu njima su bili i èlanovi HPD-a »Kuk« Novi Trav-
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nik, HPD-a »Kamenar« iz Šibenika, HPD-a »Kameš-
nica« iz Otoka Dalmatinskog, HPD-a »Ante Bedalov«
iz Kaštel Kambelovca te PD-a »Svilaja« iz Sinja.

Po završetku sveèanog dijela uputili smo se
prema križu na Malaèki da bismo u sjeæanje na pogi-
nule branitelje i planinare položili vijenac i zapalili
svijeæe.

Tradicionalni planinarski fažol blagovali smo u
domu. Zadovoljstvo je na licima, a pjesma i smijeh
èuje se sa svih strana. Ipak, sve je vrlo brzo završilo.
Prije rastanka podijeljene su zahvalnice predstavni-
cima planinarskih društava, Grada i Županije. Ovom
se prilikom posebno zahvaljujemo Gradu Kaštela i
Splitsko-dalmatinskoj županiji, koji su bili ne samo
naši gosti, nego i pokrovitelji ove proslave.

Filip Baliæ

DEVETI POHOD PO GORANSKOM
PLANINARSKOM PUTU

I ove je godine HPD »Zagreb-Matica« održalo
pohod po Goranskom planinarskom putu. U nedjelju
13. lipnja kod Prezida, koji planinari razmjerno rijetko
posjeæuju okupilo se više od 300 planinara da bi pro-
pješaèili dijelom GPP-a od od Tatinske drage preko
Kozjeg vrha, Vražjeg vrteca i Prezida do Milanovog
vrha, gdje je bio kraj pohoda. Za one kojima je taj put
bio predug, organizirani su autobusi iz Prezida za
Milanov vrh.

Milanov vrh je travnata visoravan (1011 m) s
lovaèkom kuæom, povijesnim spomen obilježjima i
uzgajalištem srna. Na Milanovom vrhu planinare je
doèekao besplatni grah, kolaè i èaj. Ovdje su se mogle

kupiti iskaznice pohoda, dnevnici GPP-a i znaèke
HPD-a »Zagreb-Matica«. U 17 sati autobusi su
krenuli natrag, u svoje gradove ili su prevezli sudio-
nike u Tatinsku dragu, do njihovih automobila.

Više od 300 sudionika stiglo je u šest autobusa, a
mnogi su došli i vlastitim automobilima. Preko dvije
stotine planinara bili su èlanovi raznih zagrebaèkih
planinarskih društava, a ostali su stigli iz Crikvenice
(28), Celja (28), Rijeke (14), Križišæa (10) Èabra (6)
i Samobora (2). Dojmovi svih sudionika bili su po-
hvalni. Vidimo se i sljedeæe godine – na desetom po-
hodu po Goranskom planinarskom putu!

Vesna Holjevac
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Na poèetku pohoda po GPP-u u Tatinskoj dragi
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Pozdravni govor predsjednika HPD-a »Zagreb-Matica«
Antona Bikiæa u Tatinskoj dragi
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16. - 18.7. Memorijalni skup »Ivica Plazoniæ« HPD »Malaèka - Donja Kaštela«, Kaštel Stari
BiH, Èvrsnica, Vran, Blidinje jezero Filip Baliæ, 098/311-797

18. 7. Ljetni pohod Vinica - Martinšèak HPD »Vinica«, Duga Resa
Duga Resa - Vinica Antun Goloašiæ, 098/40-40-743

Borislav Kranjèeviæ, 098/871-051, boris.kranjcevic@gmail.com

25. 7. 27. pohod »Kretanje - zdravlje« HPD »Ivanèica«, Ivanec
Ivanšèica: Ivanec - vrh Ivanšèice Borislav Kušen, 098/90-31-833, borislav.kusen@gmail.com

31.7. Logorovanje na Mrkvištu HPD »Zavižan«, Senj
Sjeverni Velebit - pl. kuæa Mrkvište Neda Turina, 098/755-200, indus@net.hr

31. 7. Hodoèašæe Svetom Juri na Biokovu HPD »Sveti Jure«, Zagvozd
Biokovo Stjepan Rogliæ, stjepan.roglic1@st.t-com.hr

7. - 8. 8. Uspon na Dinaru HPS, HPD »Dinara« i HPD »Sinjal 1831«
Dinara HPS, 01/48-24-142 i, 01/48-23-624

8. 8. Pohod »Po dragomu kraju« HPD »Gradina«, Konjšèina
Konjšèina Tomislav Zrinski, 098/245-485, zrinski005@net.hr

8. 8. Pješaèenje oko Lokvarskog jezera PD »Špièunak«, Lokve
Lokvarsko jezero Vilim Novak, 091/25-28-104

13. - 15. 8. Zavjetno hodoèašæe Gospi od Rujna HPD »Stanko Kempny«, Zagreb
Velebit, Veliko Rujno Tomislav Pavlin, 098/313-713

14.8. Hodoèašæe u Krasno HPD »Zavižan«, Senj
Senjsko Bilo – Krasno Marijanka Nekiæ, 098/445-060

15.8. 80. godišnjica Rossijeva skloništa PD »Kailaš«, Zagreb
NP Sjeverni Velebit - Rossijevo sklonište Andrej Ðapiæ, 098/18-35-580

21. 8. Hodoèašæe Svetom Roku na Biokovu HPD »Sveti Jure«, Zagvozd
Biokovo Stjepan Rogliæ, stjepan.roglic1@st.t-com.hr

22. 8. 3. planinarski Špancir-pohod HPD »MIV«, Varaždin
Vinièko gorje - arboretum Opeka Milan Turkalj, 091/47-01-392, turkaljm09@gmail.com

29. 8. Idemo na Ravnu goru PD »Pusti duh«, Lepoglava
Ravna gora, pl. kuæa »Pusti duh« Damir Kužir, 098/806-370, damir.kuzir@vz.t-com.hr

29. 8. 7. ljetni planinarski pohod Sesvete - Lipa HPD »Lipa«, Sesvete
Medvednica, Lipa www.hpdlipa.hr

4. 9. Sv. misa na Obruèu PD »Obruè«, Jelenje
Vrh Obruè 091/72-61-938, p.d.obruc@ri.t-com.hr

4. 9. Tragom zbjega Lovinèana 1991. PD »Željeznièar«, Gospiæ
Velebit, Sv. Rok - Dušice - Sveto brdo - Bunovac - RaduèTomislav Èaniæ, 098/96-10-042

5. 9. Obilazak Beleèkog pl. puta HPD »Belecgrad«, Belec
Ivanšèica Stjepan Hanžek, 091/79-41-399

5. 9. Tradicionalni pohod na Kamene svate PD »Susedgrad«, Podsused
Medvednica: Podsused - Kameni svati Nikola Sedmak, 098/355-446

5. 9. Preko Zelova na Svilaju PD »Svilaja«, Sinj
Svilaja Boris Buljan, 095/90-28-281, Zoran Vejiæ, 091/56-46-024

Ivica Kodžoman, 098/439-150
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